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A numerus clausus
Alig pár évtizedes múltra tekint­

hetett vissza a múlt század vége 
felé épült Muzeum-köruti fényes mű­
egyetem már szűknek bizonyult, újat 
kellett építeni. A Lágymányoson fel 
is épült Európa legnagyobb mű­
egyeteme, melyet azzal a tudattal adtak 
át hivatásának, hogy ha idők múlva 
ez is szűknek bizonyul, akkorra meg 
lesz Magyarország második műegye­
teme. A háború utolsó évében meg­
szervezett temesvári főiskola úgy­
szólván bejelentette magát.

Temesvár elveszvén, elveszett a 
másik műegyetem is. A budapesti­
nek pedig, bármilyen nagyarányú is, 
mégis korlátolt a befogadó képes­
sége. Tudnivaló, hogy a technikai 
képzés természetéből folyik, hogy 
csak annyi hallgatót lehet felvenni, 
amennyit a dolgozó termekben fog­
lalkoztatni lehet. így pl. a budapesti 
műegyetem első évfolyamára csak 
500-at.

Már most a műegyetemnek a na­
pokban itt járt európai hírnevű pro­
fesszora tett tanúbizonyságot amel­
lett, hogy miután az 500-as létszám 
betelik, nagyon sok jelentkezőt kény­
telenek visszautasítani. Köztük olyan 
kiváló magyar ifjakat, akikben min­
den garancia megvan arra, hogy 
kitűnő technikusokká válnának. A 
felvehető 500-at az ország magyar 
és zsidó lakosságának percent száma 
szerint válogatják ki; egy száll em­
berrel sem vesznek többet amazok, 
egy szállal sem kevesebbet emezek 
közül.

A magyarság számára tékát nincs 
numerus clausus? S vájjon a ma­
gyar ifjak számára nem sokkal ke­
servesebb numerus clausus van ? 
Nem beszélve arról, hogy a fel nem 
vehető zsidó ifjaknak sokkal inkább 
megengedik a körülmények a kül­
földi egyetemeken való elhelyezke­
dést s nem beszélve arról, hogy 
Baltazár püspöknek ugyancsak van 
vigasztaló szava és agitáló képes­
sége a zsidó ifjak érdekében, ellen­
ben egyetlen szava sincs soha azok­
hoz és azok érdekében, akik a ma­
gyarságban és keresztyén hitben 
testvérei volnának.

Lehet-e ezek után komolyan venni 
a numerus clausus miatt meg-meg- 
ujuló erővel kitörő sirámokat ?

Utóvégre a zaklatott és csúnya 
ócsárlásoknak kitett magyar társa­
dalomnak is meg van a joga belá- 
tástalanságnak és rosszhiszemű vá­
daskodásoknak egyszerűen hátat 
fordítani 1

Természetes, hogy a legmagasabb 
intelligenciával bíró elem lesz a 
társadalom irányitója, mert hiszen 
végeredményében a nagyobb fokú 
műveltség és tudás ragadja magához 
a vezetést. Rendkívüli fontosságú, 
bátran mondhatni : életbevágó kérdés 
ránk nézve az, kikből kerülnek ki 

tanáraink, tanítóink, az orvosok, 
ügyvédek, mérnökök, tisztviselők.

E téren a kilátások nagyon szo­
morúak. A statisztika mutatja, hogy 
a zsidóság, bár az összlakosságnak 
mindössze 5 6 százalékát teszi, eze­
ken a pályákon 30-40 százalékkal 
képviselve ; ha pedig a kereskedelmi 
és hitelüzletet is ideszámítjuk, még 
ennél is többel.

A zsidóság már régen felismerte 
a helyzetet. Hatalmi túlsúlyának 
elvesztését félti, azért küzd oly ve- 
hemesül a numerus clausus ellen. 
Fizetett sajtója és emberei a jog-

A nyugati végek hősei
Az egész ország közvéleményét i 

Lázas izgalomban tartja, hogy a ma­
gyar ifjúság legjobbjait, akik nem 
tudnak gyáva megalkuvással bele­
nyugodni az ország erőzakos meg­
csonkításába, letartóztatták és j 
fogva tartják. Igaz, hogy a kormány |

Héjjas Ivánt letartóztatták
Tudósítónk a mai nap folyamán 

felkereste a pestvidéki kir. ügyész­
ség vezetőjét, dr Sárospataky Jó- 

I zsef főügyészhelyettest és kérdést 
l intézett hozzá Héjjas Iván letartóz- 
I tatásának, majd pedig a fogház- 
; ban való elhelyezésének körülmé­

nyeiről.
A főügyészhelyettes kijelentette, 

hogy Héjjas Ivánt, illetve a nyugat- 
magyaroiszági eseményekkkel kap­
csolatban letartóztatottakat csupán 
adminisztratív módon helyezték el 
a pestvidéki ügyészség fogházában 
azért, mivel sokkal higiénikusabb, 
tisztább berendezésű, mint a buda­
pesti kir. ügyészség Markó-utcai 
fogháza. De különben is már hóna­
pok óta szokásban van, hogy egyes 

i előkelő egyéneket a pestvidéki kir. 
ügyészség fogházában helyez el a 
budapesti kir. ügyészség. Héjjas 
Ivánnak és társainak ügye a buda­
pesti kir. ügyészség hatáskörébe 
tartozik.

Még mindezideig intézkedés nem 
történt arra vonatkozólag, megláto­
gathatja-e Héjjas Ivánt valaKi a 
fogházban. Mar a. tegnapi nap fo­
lyamán, amikor hire futott a város­
ban Héjjas Iván letartóztatásának, 
számosán barátai és bizalmas is­
merősei közül érdeklődtek a pest­
vidéki kir. ügyészség vezetőjénél

A belügyminiszter nyilatkozik
Rakovszky Iván belügyminiszter 

Héjjas Iván letartóztatásával kap 
csolatosan a következőket mondotta 
a MTI munkatársának:

— Néhány nappal ezelőtt jöttünk 
rá, hogy az országban tiltott tobor­
zás folyik. A szálak mihamar a 
Nyugatmagyarországi határ felé ve­
zettek és megállapítást nyert, hogy 
a szervezkedés középpontjában Hire 

I egyenlőség, az emberiség, a szabad­
ság nevében tiltakoznak az ellen, 
hogy fiaik korlátozva legyenek a 
legfelsőbb iskoláztatásban.

Azonban épen elég volt a jelsza­
vakból. Nem vagyunk hajlandók 
türm, hogy a magyarságot idegenek 
kilicitálják nem csak házából, föld­
jéből, hanem a szellemi vezetőpo- 
ziciókból is

A numerus clausus eltörlése egy­
értelmű lenne a zsilipek megnyitá­
sával, melyeken át minden zsenge 

t magyar vetést pusztitóan özönlene 
' el a halált hozó áradat.

helyzete nehéz, de az is igaz, hogy 
ezek az ifjak, akiknek oroszlánré­
szük van Sopron és vidéke vissza­
szerzésében, nem börtönt, hanem 
a nemzet hálás elismerését ér­
demlik.

Legújabb híreinket itt adjuk :

Héjjas hogyléte felől. Tudósítónk 
kérdésére a fogház gondnokához 
Ritter Rezsőhöz, vájjon megvan-e 
esgedvo a Héjjas Ivánnal való be­
szélgetés, a gondnok kijelentette, 
hogy a legfelsőbb helyről a legszi­
gorúbb utasítást kapta, hogy sem­
miféle felvilágosítást Héjjas Iván 
és társai ügyében nem adhat.

Egyes lapoknak az a beállítása, 
mintha Héjjas és társai statáriáiis 
bíróság elé kerülnének, nem felel 
meg a valóságnak, és pedig annál 
kevésbbé, mert hiszen a statáriáiis 
rendelőt ez év tavaszán megszűnt. 
Így tehát Héjjas és társainak ügye 
a legrosszabb esetben sem kerül a 
statáriáiis bíróság elé, hanem ren­
des bíróság tárgyalja az ügyöt.

Ma délelőtt az ügyből kifolyólag 
Dáruváry igazságügyminiszter, dr 
Poláuyi Aladár főügyészlielyettessel, 
a budapesti kir. ügyészség jelenlegi 
vezetőjével, aki Strache Gusztáv 
főügyészt helyettesíti, és dr. Sáros­
patakja József főügyészlielyettessel, 
a pestvidéki kir. ügyés ség vezető­
jével beható tanácskozást folytatott | 
az igazságügy minisztériumban. Da- j 
ruváry igazsagügymiuiszter ez alt 1 
kálómmal megadta utasításait a I 
nyugatmagyarorszá'gi eseményekkel [ 
kapcsolatos bírói eljárásra vonat- ' 
kozóan.

György áll. Sajnos, nem tudtuk a 
mozgalmat leszerelni anélkül, hogy 
végül mégis egy határincidens ne 
történjék. Ekkor azonban kénytele­
nek voltunk teljes energiával fel­
lépni és a vezetőket letartóztatni.

A vezetők le vannak tartóztatva, 
többek között Héjas Iván is, akinek 
azonban két szempontból tisztább a 
helyzete, mint a többi vezetőé. Ne­

vezetesen ő, amikor látta, hogy a 
kormány az akció leszerelésére meg­
tette az intézkedéseket, azonnal 
igyekezett a maga szervezetét ki­
hozni a dologból, másrészt pedig 
férfiasán és egyenesen vallotta be 
az egész akció keletkezését és célját 
— nem tett úgy, mint a többi ve­
zérek egy része, akik ravaszkodtak, 
kereken tagadtak és a háttérben 
folytatták a munkát.

A kormány van hivatva 
az ország érdekeinek 

megvédésére
Az erélyes lépésre annál is inkább 

szükség volt, mert nem tartható fenn 
tovább az a helyzet, hogy az or­
szágban egyesek bármilyen ideális 
céloktól is vezetve, a maguk részére 
csapatokat szervezzenek és azok 
élére álljanak.

Az ország biztonsága és nyugalma 
érdekében a kormány mindenkor 
teljes eréllyel fog fellépni és csak 
arra kéri azokat, akik szintén ezt a 
célt tartják szem előtt, hogy bízzák 
ezt a kötelességet a kormányra és 
ne akarjanak szabadcsapatokkal vé­
gezni állami feladatokat.

Az ébredők tüntetnek 
Héjjas Iván mellett

Az Ébredő Magyarok Egyesülete 
tegnap este egynegyed nyolc órai 
kezdettel kerületközi gyűlést tartott, 
amelyen állást foglaltak a legutóbbi 
eseményekkel szemben. A gyűlésen 
hihetetlen nagy tömeg jelent meg, 
bár csak belépőjeggyel lehetett be­
jutni. A rendőrség erős készültség­
gel vonult ki. A gyűlést Sármezey 
Endre alelnök nyitotta meg, aki 
erős szavakkal kelt ki azon igaz­
ságtalanság ellen, amely Héjjast 
börtönbe juttatta. Majd Lendvai 
István mondott tomboló lelkesedés 
közepette beszédet. Héjjas letartóz­
tatását meg kell torolni a keresz­
tény tömegnek. Határozati javaslatot 
terjeszt be, amely szerint az ÉME 
szeretettel üdvözli Héjjast s köve­
teli a kormánytól, hogy a keresz­
tény gondolat bátor, törhetetlen baj­
nokát azonnal helyezzék szabad­
lábra. A határozati javaslatot egy­
hangú lelkesedéssel elfogadták. A 
tömeg ezután Prónay Pált kívánta 
hallani, aki rövid beszédet mondott. 
Elmondta, hogy hálátlanság volt az, 
«mit Héjjas Ivánnal tettek. Kijelen­
tette, hogy most már a tettek ideje 
következik, nem szabad megállani 
egyszerű szavaknál.

A tömeg leírhatatlan lelkesedés­
sel fogadta Prónay szavait. Fiatal­
emberek s öreg ” férfiak lelkesen 
kiáltoztak:

— Elmegyünk Pali bécsi, szívesen 
meghalunk.

Ereky Károly beszéde s az elnök 
zárószava után az Erger-Berger 
éneklése mellett a tömeg szétoszlott 
s az utcán tovább folytatódott a 
tüntetés.
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Rendkívüli városi közgyűlés
Tegnap délelőtt 9 órakor Debre­

cen sz. kir. város törvényhatósági 
bizottsága Mlskolczy Lajos főispán 
elnöklete alatt a városháza nagy ta­
nácstermében rendkívüli közgyűlést 
tartott.

A közgyűlés VflSS .József in. kir. 
népjóléti es munkaügyi miniszternek 
kinevezéséről szóló leiratát tudomá­
sul vette.

Földhaszonbérletek
Tata,' Zoltán dr tb. tanácsnok fel­

olvassa a városi birtokok haszonbé­
rének az 19’21-—22. gazdasági év­
ben eszközlendő felemeléséről szóló 
tanácsi előterjesztést. Az előkészítő- 
gazdasági bizottság és a tanács elő­
terjesztését a Hajduföld julius 20 
és 21. számában mar részletesen is­
mertette.

A közgyűlés a javasolt előterjesz­
tést teljes egészében azzal a módo­
sítással fogadta el, hogy a gazda­
sági akadémia által bérbevett és 
kísérleti célokra szolgáló földek ka- 
tasztrális holdja után csupán 300 
korona bérösszeg állapitassék meg, 
s hogy a fizetési időpontok az összes 
bérleteknél egységesitessenek, nehogy 
egyes bérlők másokkal szemben kart 
valljanak a búza és a rozs árának 
hétről-hétre történő ingadozása kö­
vetkeztében a közgyűlés változatla­
nul hagyta azokat a fizetési határ­
napokat, melyek szerződéses meg­
állapítása a bérlő kívánságára történt.

A netalán felmerülő peres ese­
tekre delegálta és szakértőikül kije­
lölte Ekly Józsefet, jónn Istvánt, 
Polgári Józsefet, Porusziay Lászlót 
és Surgoth Jenőt, kik a várost úgy 
a bíróságnál, mint a bérlőkkel szem­
ben képviselni fogjak s őket egyez­
ség kötésére is felhatalmazta.

Gáz és villany ára
Dr Vargha Elemér tb. főjegyző 

javasolja, hogy a gáz és villamos­
áram árak megállapításával a városi 
tanács bizassék meg, miután e kér­
dés gazdasági szempontokból gyors 
elintézést kíván. Dr Markovics Ele­
mér kifogásolja a tanács illetékes­
ségét és több szempontból ellene 
van a javaslatnak. A közgyűlés a 
javaslatot a napirendről levette s 
kimondta, hogy ezzel az üggyel az 
egész város közönségét financiálisán 
érintő természete miatt újabb rend­
kívüli közgyűlés keretében kíván 
foglalkozni annak rendes, szakbizott­
sága előkészítése után.

13 millió utcaburkolásra
A folyamatban lévő utca burkolási 

munkálatok költségeinek fedezésére 
szolgáló 13.100,000 korona póthitelt, 
melynek engedélyezése tárgyában 
tartott előkészítő tárgyalásokról a
Hajduföld julius 21. számában rész­
letesen beszámolt, a közgyűlés egy­
hangúan megszavazta.

Segély a gyermeküdülőnek
Dr Tóth Emil tanácsnok bejelenti, 

hogy a helybeli Közjótékonysági 
Egyesület részére gyermeküdülő te­
lep céljaira átengedett nagyerdei 
földterületet es a megszavazott 108,000 
korona segélyt a törvényhatósági bi­
zottság a városi népjóléti hivatal 
rendelkezésére fogja bocsájtani. A 
közgyűlés a bejelentést tudomásul 
vette.

Pótdij Kalenda mérnöknek
Dr Vass Károly tanácsnok ismer­

teti a közgyűlés előtt Kalenda Ló­
ránt városi mérnök távozásának in­
dító okait s javasolja a közgyűlés­
nek a mérnök részére működési pót- 

dij címén 52,000 korona megszava­
zását, hogy továbbra is a varos szol­
gálatában maradjon meg. A Hajdú- 
föld julius 21. számában élesen el­
itélte a jog és pénzügyi bizottság 
szűkkeblű és rövidlátó határozatát, 
mely e javaslatot elutasította. A 
közgyűlés igen helyesen, a város ér­
dekei szem előtt tartásával megsza­
vazta a javasolt működési pótdijat s 
azon reményének adott kifejezést, 
hogy a kiváló szaktudású városi 
mérnök Debrecenben fog maradni.

17 millió istálló s akolra 
i Zöld József tanácsnok az ohatto- 
| lekházi Csanak-féle bérleményben 
. leégett istálló és juhakol építésére 
! 17 millió korona póthitel megszava- 
! zását kéri.
i Ekly József bizottsági tag felszó­

lalásában erősen kikel a városi bü­
rokratizmus ellen. Szerinte a leégett 
gazdasági épületeket néhány hónap­
pal ezelőtt még 4 millióval fellehe­
tett volna építeni, most az előirány­
zott 12 millió sem elegendő. Zehn 
ger Ede bizottsági tag azt ailitja, 
hogy a bérlő annak idején 600,000 
koronáért építhette volna fel az is­
tállókat, de a város késlekedett.

Több felszólalás után Aczcl Géza 
városi főmérnök sorra visszautasít  ja 
a vádakat. Okolni senkit sem lehet 
mostani drága építkezési költségek 
miatt, mert a város illetékes ténye 
zői jóhiszemüleg jártak el akkor, 
amikor az építkezéssel máig vártak, 
abban a reményben, hogy az árak 
esni fognak. Lehetne még most is 
várni, de közben a jegi helyzet meg­
változott s bírói ítélettel van ki­
mondva, hogy a kérdéses gazdasági

I épületeket hat hónap alatt tartozik 
a város felépíteni. A mérnöki hiva­

A kormánypártban nincsenek ellentétek
A liberális lapok által terjesztett 

ama hírek, hogy a kormánypárton 
belül olyan éles nézeteltérések me­
rültek volna fel az adójavaslatok 
kérdésében, amelyek könnyen sza­
kadást idézhetnek elő a kormány­
pártban, teljesen légből kapottak és 
annak a jámbor óhajnak a kifejezői, 
amellyel már eddig is több ízben 
találkoztunk a liberális oldalon.

Az adójavaslatok tekintetében a 
kormánypártban természetszerűen bi­
zonyos önálló felfogások jutottak 
szóhoz, amelyek a pártnak összeté­
telénél fogva természetesek. Sűrűn 
vádolják a kormánypártot azzal, hogy

Ne hizlaljuk a gabonaspekulánst
A Fut urának adjuk el a termést

A Hajduföld több Ízben foglalko­
zott már a termelők azon jogos pa­
naszával. hogy mig ők a termesztés­
sel járó kockázatot és a drágaság 
okának ódiumát viselik, addig a 
gabonaárak állandó emelkedése ré­
vén .elérhető hasznot a fajilag ide­
gen gabonaspekuláns teszi zsebre.

A gazdak méltó panasza cselek­
vésre késztette a kormányt is. A 
közélelmezési miniszter az utóbbi 
napokban a fővárosi lapok egyiké­
ben nyilatkozott, mondván, hogy az 
ellátatlanok részére a jövő gazda­
sági évben vétel utján beszerzendő 
gabonamennyiség megvásárlását a 
Futur a Magyar Szövetkezeti Köz­
pontok Á'iiforgalmi R. T. ra bízta. 
A miniszter megbízása, melynek 
alapján a Hajdú vármeirvében is 

talt sem lehet késlekedéssel megvá­
dolni, miután az idevonatkozó épí­
tési terveket 7 nap alatt készítette 
el. Javasolja, hogy a volt tejgazda­
ság területén lévő •ököristállót ne 
ezeknél az építkezéseknél használják 
fel, mert a vasúti átrakások és a 
szállítás komplikált volta miatt ez 

L nem volna reáiis és gazdaságos.
Ellene van az egyesek áltál javasolt 
olcsóbb, vályogból való, vagy kevert 
falu építkezésnek, mert a város nem 
magángazdaság és hosszabb időre 
építkezik.

A közgyűlés hosszas vita után el­
fogadja a tanács javaslatát azzal a 
módosítással, hogy a tejgazdasági 
istálló máshol fog felhaszualtatni és 
a gazdasági épületekre felügyelő bi­
zottság fog határozni az építésekre 
kitűzendő versenytárgyalás megej- 
tése után afelett, hogy nem lesz-e 
előnyösebb házi kezelésben felépíteni 
a bérlemény kérdéses épületeit.

Tatarozzák az öreg színházat
Dr Tatay Zoltán előadó kéri a 

Csokonai színház javítási költségeire 
312,000 korona póthitel megszava 
zasat. A közgyűlés szavazás után a 
tanácsi javaslatot fogadja el, mely 
a színháznál felmerült összes javí­
tási költséget a varos terhére irta.

Meddő versenytárgyalás
Zöld József tanácsnok bejelenti, 

i hogy a szenyviztisztitó telep létesi- 
I tése tárgyában tartott versenytar- 
, gyalás eredménytelen maradt, miu­

tán csak egy ajánlat érkezett s igy 
nem lehetett összehasonlítást tenni. 
Kéri a közgyűlést, hogy határozza 
el újabb versenytárgyalás kitűzését. 
A közgyűlés a bejelentést tudomá­
sul vette s a javaslathoz hozzájárult.

Több kisebb ügy letárgyalása után 
elnöklő főispán a közgyűlést 11 óra 

1 után berekesztette.

ez teljesen egyoldalú párt, amely 
csak a kisgazda és az agrár érde­
keket kívánja védelmébe venni, de 
épen az adójavaslatok ügye a leg­
fényesebb cáfolata a tendenciózus 
híreszteléseknek. Az adójavaslatok­
kal szemben védelmébe akarja venni 
a maga érdekeit a földbirtokos, a 
kereskedő, az iparos, az intellektuel 
és mindegyik arra törekszik, hogy 
ha már az adóemelés kikerülhetetle­
nül szükséges, az egyaránt terhel­
jen meg minden társadalmi osz­
tályt és minden foglalkozási ágat a 
maga teherbiróképességének arányá­
ban.

működő Futura-kirendeltség leány­
intézet is vásárol, teljes mértékben 
méltányolja a gazdák azon óhaját, 
hogy az év folyamán bekövetkezhető 
áremelkedések előnyében okvetlenül 
részesedjenek. A „Futura“ vásárlási 
feltételei, mint értesülünk, körülbelül 
a következők: a Ickötlevelezett el
adható feleslegre azonnal előleget 
nyújt és pedig mótennázsánként 
1500 koronát. Mint minimális árat 
kifizeti, a tényleges elszállítás nap­
ján a budapesti tőzsdén jegyzett át­
lagárat, levonva a fuvardijat.

Ha az uj gazdasági esztendőben 
a búza átlagos tőzsdei jegyzése a 
fent említett minimális évad meg­
haladná, úgy ezt a külömbözetet a 
Futura megtéríti a termelőnek ol- 

visszafizetni mit sem tartozik. 4 
termelő kívánságára a jeszállitott ga­
bonának egy megfelelő százalékát 
korpa alakjában biztosítja a Futura 
az eladónak.

A Futura ezeket a kedvező fel- 
tételeket csak korlátolt ideig n\ujt- 
hatja. Úgy értesültünk, hogy a gaz­
dák igyekeznek a kötésekkel, nelmgy 

I felesleges terményeiket a kizsakiná- 
■ nyoló gabonaspekulánsnak legyenek 

kénytelenek eladni. Sajnos még ke­
vesen ismerik a Futnia előnyös fel­
tételeit s a gazdaközönség érdekeit 

1 szolgaijuk akkor, amikor a Hajduföld 
: hasábjain a feltételeket ismertetjük.

A Nép mai száma c tárgyról a 
I következőket írja :
; A múlt év folyamán az ellátat- 
I lauok lisztjét a kormány megbízá­

sából legnagyobb részben a Futóra 
vásárolta össze a gazdáktól és ter­
melőktől, még pedig métermáv sín­
ként 1000 koronás áron. A Futura 
bevásárlásai alapján a kormány kerek 
számban 6 milliard korona megta­
karítást éri el az ellátatlanok liszt- 

. jenek beszerzése körül.
A Futurán kívül azonban más, 

liberális érdekeltségek is teljesítettek 
bevásárlásokat az ellátatlanok szá­
mára. Ezek az érdekeltségek 800— 
1000 koronás áron vásárolták össze 
a búzát, de addig egy kilogramm 
búzát sem adtak át a kormánynak, 
amig az arakat megfelelően fel nem 
hajtottak. A legelső szállításuk a 
kormány részére már 1500 koronás 
árban történt, a 800—1000 koronás 
beszerzési árakkal szemben. A kor­
mány részére a legnagyobb mennyi­
ségben a Strasser és König cég 
szállított búzát, ezek a cégek csak 
az állammal szemben 7 milliárd ko­
rona hasznot vágtak zsebre a szAl- 
litásokbói.

Orosz ellenforradalom
Berlin, julius 22. A Colos Rossij 

jelenti a krimi politikai nyomozó­
osztály leleplezett egy antibolsevista 
összeesküvést, amelynek élén Be 
zseuszko ezredes állott. Bozsenszko 
Oroszország ideiglenes kormányzó­
jának nevezte magát. Munkatársai 
egy turkesztáni egyetemi magán­
tanár és egy alexandrovi falusi pópa 
voltak. A szervezetnek 90 tagja 
volt, akik nagyobbára a Wrangcl 
hadsereg tisztikarából kerültek ki 
és akik mindnyájan összeköttetésben 
állottak Wrangel vezérkarával. A 
szervezet összes tagjait elfogták és 
átadták a forradalmi törvényszék­
nek.

Buigária ellenszegül
Szófia, julius 22. (Bolgár Távirati 

Ügynökség.) Tegnap járt le az a 
határidő, amelyet a jóvátételi bizott­
ság Bulgária számára kitűzött azok­
nak a teltételeknek elfogadására, 
amelyek mellett a jóvátételi fizeté­
sek elhalasztása lehetséges volna. 
A teltételek, mint ismeretes, Bul­
gária adójövedelmének, vámjövedel- 
mének és bánya tiszta jövedelmének 
a jóvátételi számlára való igénybe­
vételéről szólnak. A jóvátételi bi­
zottság tagjaival folytatott legutóbbi 
megbeszélés alkalmával a pénzügy­
miniszter kijelentette, hogy egyetlen 
bulgár kormány sem fogadhatja el 
ezen feltételeket, amelyek a költ­
ségvetést a bevételek egynegyedétől 
fosztaná meg és amelyek egyúttal
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Forrong a Balkán Megálltak a villamosok
A görögök ismét háborúban állnak a törökökkel 

Háború fenyegeti
Jugoszlávia, Románia és Bulgárország békéjét 

A balkán államok belpolitikai helyzete

Nyolcvanegy alkalmazott lépett sztrájkba - Nem 
bíznak az igazgatóság jóindulatában

Szófia, 1922. julius 19. A Balká­
nin úgyszólván állandó a politikai 
feszültség, amit az itteni államok 
már a háború befejezése óta mé- 
hükben hordanak. A keleti problémát 
nem oldotta meg a világháború, 
amely pedig éppen a Kelet tűzfész­
kében fogamzott meg. Hét évig ódott 
a világháború fáklyája s ha igaz, 
hogy a keleti kérdés lobbantotta azt 
lángra, akkor igaz az is, hogy ép­
pen a keleti államok mai nyugta­
lansága kétségtelen bizonyítéka an­
nak, hogy uj Balkán-háború fenye­
geti Európa békéjét.

A Balkán problémáját nem oldotta 
meg a világháború és nem képes 
megoldani az a politikai küzdelem i 
sem, amelyben immár egy esztendő 
óta részt rész majdnem minden bal- j 
káni politikus. Eddig általában azt 
hitték, hogy a román-görög es román­
szerb királyi családok közt létrejött 
házasságok valamennyire kiegyen­
lítik Balkán küzdelmes politikai éle- 
tét. Azonban mi történt? Erről a ; 
kérdésről -számol be szófiai levele­
zőnk alábbi tudósítása :

A görög-török háború, amelyet az 
elmúlt kemény tél csak szünetelte- , 
tett, most elementáris erővei újból 
dúl. Még június elején történt az ' 
első görög-török összeütközés Szán- j 
szánnál. Azóta úgyszólván állandóan ■ 
dörögnek az ágyuk. A küzdelem ' 
óráról órára növekszik. Minden két 
hadakozó félnek a legmodernebb 
hadifelszerelése van, mellyel hihe­
tetlen pusztítást visznek véghez egy­
más csapataiban. Julius 15-én Sza- 
naszunnál ismét kiújult a harc. A 
második ostromnál a görög csapatok 
teljesen lerombolták ezt a kis török 
várost.

Elmérgesedett a külpolitikai hely- < 
zet Jugoszlávia és Bulgária között 
is. Ismeretes, hogy a bulgár bandák 
állandóan veszélyeztetik a jugoszláv 
határt. Emiatt a belgrádi kormány 
úgyszólván állandó ultimátum-harc­
ban áll a bulgár kormánnyal. Az 
eredmény azonban csak annyi, hogy 
a bulgár és szerb kormány bízott 
ságai a banda mozgalmak letörésé­
ről tárgyal, igaz anonban az is. 
hogy a két állam között a tárgya­
lások közben gyakran lényegesen I 
javult a helyzet.

A bulgár bizottság tagjainak állí­
tása azonban, hogy a bulgár regu­
láris hadsereg képtelen lefegyverezni 
a bulgár bandákat, annyira kiélezte 
a helyzetet, hegy a szerb hadsereg­
nek Bulgária elleni offenzivája min­
den pillanatban várható.

A szerb király’ és a román főher­
cegnő között létrejött házasság előtt 
feszült volt a külpolitikai viszony 
Románia és Jugoszlávia között is.

Differenciái vannak Jugoszláviá­
nak Albániával is. A szerb hadsereg 
guerilla harcot folytat az albán ban­
dák ellen, amely harc egyre foko- 
zodottabb, mert az albán bandák a 
legutóbbi napokban nagyobb erőki­
fejtésre tömörültek.

íme igy fest a balkáni államok 
külpolitikai helyzete. Mindenki nyu­
godtan állíthatja tehát, hogy a Bal-» 
kán államai forrongnak.

A balkánon hasonló ehhez a bel­
politikai helyet is.

A horvát fővárosban, Zágrábban 
mindennaposak a tüntetések. A leg­
utóbbi napokban a zágrábi rendőr­
ség falragaszokon figyelmeztette a 

város lakosságát, hogy tartsa távol 
magát az állandó zavargásoktól. E 
miatt a rendőrség a kávehazak és 
vendéglők záróráját esti 9 órában 
állapította meg.

Romániában nagy az ellentét 'a 
csatolt területek és a régi királyság 
politikusai között.

Bulgária belső békéjét a paraszt­
diktatúrára való törekvések veszé­
lyeztetik.

Miként óhajtják rendezni a Balkán 
diplomatái ezeket a problémákat ? 
Az úgynevezett kisantánt államai­
nak szövetségét igyekeznek meg­
erősíteni, mert ettől a szövetségtől 
remélik a Balkán békéjének bizto­
sítását. A belgrádi királyi esküvő 
óta a román és jugoszláv lapjelen­
tések arról számolnak be, hogy a 
hármas szövetség végleges megerő­
sítése valóban sikerült is. Egyéb­
ként a balkáni államok politikai 
eseményei azt sejtetik, hogy a Bal­
kán diplomatái mindenekelőtt orszá­
gaik külpolitikai problémáit szándé­
koznak rendezni s csak azután fog­
nak hozzá a belpolitikai helyzet tisz­
tázásához.

Mi fog azonban történni, ha a 
külpolitikai viszályok rendezése nem 
fog tetszeni az egyes balkáni álla­
mok belpolitikusaínak ? Ez egészen 
bizonyos s igy újra kiújulnak a kül­
politikai viszályok, Balkan hu marad 
tradíciójához:

Balkan Balkán marad.
Ivan Krestanov.

Az árdrágítók ellen
— Memorandum a Házhoz —
Nagy feltűnést keltett Láng János 

nemzetgyűlési képviselőnek a Ház 
elnökségéhez a napokban benyújtott 
memoranduma, amelyben sürgős tör­
vényjavaslatot kér az árdrágítók 
megrendszabályozására. Célzást tesz 
benne a botbüntetés visszaállítására 
és határozottan követeli a lelketlen 
uzsorások és üzérek teljes vagyoná­
nak elkobzását. A memorandum szö­
vege többek között ezeket mondja :

Minden árdrágító visszaélés, akár 
bűntett, akár vétség, már maga az 
árfelhajtás merénylet az emberi tár­
sadalom és az egész ország élete 
ellen, amelyeknek minden faját min­
den erőnkből üldöznünk, kiirtanunk 
kell. De vannak, akiket erkölcsileg 
megbélyegző és mindenképen meg­
szégyenítő büntetés sem riaszt vissza 
a bűncselekmény elkövetésétől, mert 
falánkságuk és pénzéhességük határt 
nem ismert. Ezen bűncselekmények 
megtorlását a vagyonelkobzás ki­
mondásával is súlyosbítani kell. 
Bátran hirdetem, hogy az elszapo­
rodott duvadakra ma is irtó hadjá­
ratot kell indítani és a bűnösök 
ellen kapával és ásóval kell minden­
kinek szembeszállni. Az ország restau­
rációját mindenki akarja. A restau­
ráció első feltétele azonban a tiszta 
erkölcs és a békés munka.

Indítványozom ennélfogva, utasítsa 
a nemzetgyűlés az igazságügyüli- 
nisztert, hogy az 1920. évi XXVI. 
t.-c. szellemében és pedig a törvény­
ben felsorolt és az igazságügyi bi­
zottságban általam előterjesztendő 
vagyoni, erkölcsi és személyiség el­
leni deliktumok megtorlására szük­
séges uj törvény hozassák.

A Hajduföld tegnapi számában 
részletesen foglalkozott a villamos­
alkalmazottak és munkások béreine-

1 lési mozgalmává) és a készülő sztrájk­
kal. Tegnap reggel 5 órakor az al­
kalmazottak és munkások teljes

1 számmal megjelentek a kocsiszínben 
s el voltak határozva arra, hogy ha 
az igazgatóság részéről a legkisebb

j jóindulatú közeledést tapasztalják, 
i késlekedés nélkül azonnal felveszik

a munkát. Az igazgatóság úgy lát­
szik későn kelt fel és a villamos

! kocsik megállották. Tegnap reggel 
óta nem járnák a villamosok. 81 vil­
lamos alkalmazott, köztük 70 kalauz, 
illetve kocsivezető és 11 ellenőr lé­
pett sztrájkba : fiatal kezelők és a 
társaságnál hosszú évtizedek óta 
szolgáló öreg alkalmazottak egyaránt.

Tegnap délelőtt Bottka Géza ez­
redes felkereste a sztrájkolókat s 
arra kérte Ridegh János országos 
szövetségi elnököt, hasson oda, hogy 
az alkalmazottak vegyék fel a mun­
kát, mert ily módon az igazgatóság­
gal a békéltető tárgyalások is meg- 
indithatókká válnak. Ridegh János 
elnök az alkalmazottak nevében ki- ! 
jelentette, hogy a munkát mindaddig, 
mig az igazgatóság a békéltető tár­
gyalásokat lormáhsan meg nem in- 

j ditja s nem tesz tanúságot jóindu­
latú megértéséről, nem kezdhetik 
meg, mert ezáltal saját elhatározá­
sukat dezavuálnák. Bottka ezredes 
később ismét felkereste a keresz­
tényszocialista Otthonban a sztráj­
koló alkalmazottakat s értesítette

I Ridegh elnököt, hogy Májerszky Mi- 
I hály igazgató beszélni kíván a sztráj- 

kolókkal. A villamos alkalmazottak 
közül öten, névszerint Horváth La­
jos, Nagy István, Csibi Antal, Dede 
László és Borbély Kalman Ridegh 
elnök vezetésével felkeresték az igaz­
gatót, aki kijelentette a küldöttség 
előtt, hogy csupán az esetben haj 
landó tárgyalni, ha a munkát hala­
déktalanul felveszik. Hivatkozott az 
igazgató a fennálló törvényekre is, 
melyek szigorúan sújtják a sztráj­
koló közüzemi alkalmazottakat. Ri­
degh elnök tudomásul vette az igaz­
gató kijelentését s bejelentette, hogy

■ társait értesíteni fogja s délután 4 
' órakor döntenek majd az igazgató- 
I Ságnak adandó válasz felett.

Délután négy órakor Bottka ezre­
des jelenlétében Ridegh elnök figyel­
meztette a sztrájkoló alkalmazotta­
kat, hogy a válaszadás határideje 
lejárt, tehát adják meg válaszukat. 
Az alkalmazottak egyhangúan ki­
jelentették, hogy Bottka ezredes 
közvetítő javaslatát tudomásul veszik, 
fáradozásait tisztelettel megköszö­
nik, de miután kéré. ükét jogosnak 
és méltányosnak tartják, a munkát 
nem kezdhetik meg mindaddig, mig 
az igazgatóság részéről biztosítékot 
nem látnak arra nézve, hogy kíván­
ságaik rövid időn belül teljesülni is 
fognak. A villamos alkalmazottak 100 
százalékos béremelést kértek. Eddigi 
fizetésük a kiutalt lakbérnél és csa­
ládi pótlékkal együtt havonta: egy 
7 családtagu alkalmazott részére 
3308 korona, 5 csáládtagué 3100 K, 
3 családtaggal 2500 K, 1 családtag­
gal 2100 korona, mig a nőtlené 
1950 korona volt. Éhez járult még 
julius elsejétől kezdődően havi 1250 
korona a rendszeresített alkalma­
zottak, 1000 korona az ideiglenesen 
alkalmazottak részére háboruspótlék 
címen, valamint félévenként fize­
tendő. fizetési fokok szerint évi 
400—800 koronáig terjedő drágasági 

segély családonként és végül a szol­
gálati ruházat.

A 1O0 százalékos emelést azonban 
csak a julius elsejéig folyósított fi­
zetésük után kérték az alkalmazot­
tak s ennek fejében lemondtak volna 
a háborús és drágasági pótlékról. 
Az alkalmazottak által tervezett 
emelés szerint lenne a fizetésük: 
egy 7 családtagu alkalmazott ré­
szére 6610 korona, 5 családtagué 
6200 korona, 3 családtaggal 5000 
korona, 1 családtaggal 4200 kor., 
a nőtlené pedig 3900 korona ha­
vonta. A kért és memorandumokban 
számtalanszor megsürgetett, az ille­
tékes fórumok minden sorát bejárt 
béremelés, ha megkapták volna is, 
oly csekély, hogy abból a mai 6000 
koronás búzaárak mellett alig-alig 
lehet megélni. Az alkalmazottak a 
túlóra dijazását 1(5 koronában, a 
külön szolgálat óránkinti dijazását 
20 koronában kérték megállapítani. 
Az igazgatóság ennek teljesítését is 
megtagadta, s csupán annyit tett, 
hogy a pénteki nap folyamán a bu­
dapesti vezérigazgatósághoz az al­
kalmazottak lakbéremelésében kül­
dött fel előterjesztést.

A város közönsége, bár érthető 
módon kellemetlenül érinti a villa­
mosközlekedés szünetelése, mégis 
nagyobbrészt az alkalmazottak párt­
ján áll, mert aki nehéz napi mun­
kával keresi meg kenyerét, igen jól 
tudja, hogy még a 100 százalékkal 
felemelt fizetés is igen nyomorúsá­
gos, sovány kenyér. Egy hétgyer­
mekes családapának terhes munká­
jáért 3308 koronát adni, ahogyan 
eddig a társaság fizetett, antiszo­
ciális, a munkás érdekeivel mit sem 
törődő eljárás. A közvélemény a 
sztrájkoló munkásság pártján áll s 
a nagyközönség köréből többen ado­
mányokkal sietnek a sztrájkolók 
helyzetén segíteni. A mai nehéz 
időkben is sokan hoztak élelmisze­
reket. Pénzbeli adományok is ér­
keztek :

Harkányi Ede sirkőraktáros 100 
koronát, N. N. 50 K, a Tiszántúli 
Hírlap 28 ingyen lappéldányával 84 
koronát adományozott eddig. Hisz- 
szük, hogy az igazságot szeretők 
utánozni fogják a nemes adakozók 
példáját.

A sztrájkot minden józan ember 
elitéli, különösen akkor, ha köz­
üzemi alkalmazottak lépnek sztájkba, 
de a villamos alkalmazottak magyar 
érzése, keresztyénszocialista felfo­
gása, hosszas, hetekig tartó küz­
delme az igazgatósággal szemben, 
éjien a sztrájk lehető elkerülése 
céljából, s végül az a megnyugtató 
tudat, hogy a sztrájk nem hatalmi 
törekvést szolgai, hanem az élni 
akaró, dolgozó magyar munkás jaj­
kiáltása, arról győzhet meg min­
denkit, hogy abban, hogy sztrájkra 
került a sor, nem a munkások a 
hibásak s hogy e sztrájkból kifo­
lyólag őket szemrehányás és fele­
lősség nein érheti őket.

:■ Reméljük, hogy az igazgatóság 
is most már az igazság álláspont­
jára fog helyezkedni s hamar béke­
jobbot nyújt a sztrájkoló alkalma­
zottainak. Tudtunkkal ezt annál is 
inkább megteheti, mert a vállalat 
társvállalatai busás nyereséggel 
dolgoznak s igy az igazgatóság a 
fedezet kérdésében nem akadhat 
meg s arra sincs szüksége, hogy a 
villamos menetdijak újbóli emelésé­
nek rémmeséjével igyekezzék a köz­
véleményre hatni.
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Asztalos-sztrájk 
előtt

Beszámolt a Hajduföld a debre- i 
ceni asztalosinutikások bérjavitási 
mozgalmáról. Az asztalosmunkások, - 
bár három héttel ezelőtt fizetésjavi- ■ 
tást kaptak s szerződésileg kötő- j 
Jozték magukat, hogy 1922 augusz- , 
tus 21-ig újabb bérjavitást nem kér- I 
nek, a napokban beadványt intéztek 
az elöljáróság ipari ügyosztályához, 
illetőleg a munkaadókhoz s a méltá­
nyosság alapián béremelést, kértek.

Az első békéltető tárgyaláson ki­
derült, hogy a munkások órabérüket 
12 koronával akarják felemeltetni, 
mig a munkaadók, mérlegelve az 
asztalosipar nehéz helyzetét, hat 
korona órabérjavitást ajánlottak meg 
annak ellenére, hogy a debreceni 
asztalosmunkások már eddig is több 
fizetést kaptak, mint a budapestiek.

A tegnapi újabb békéltető tárgya­
láson az asztalosmunkások leszáll - 
tották követelésüket 8 koronára, de 
a munkaadók ragaszkodtak az ere- I 
detileg felajánlott 6 koronához. Így 
a második békéltető tárgyalás is 
eredménytelen maradt.

Állítólag az asztalosmunkások 
hétfőn reggel beakarják szüntetni a 
munkát. 
■ ••■■«■a •«■■■■■• «■■■■■■■

A sör árak módosítása
Az Árvizsgáló Bizottság, tekintettel a 

gabona és rozs, mint kenyérmagvak árának 
egy héten belül beállott óriási emelkedé­
sére s igy az egyes üzemekben bekövet- 
kezeit személyzeti kiadások emelkedésére, 
a f. évi julius 16-án életbe léptetett ár­
szabály 1. A) pontja helyébe 1922. évi 
julius 23-tól kezdve az alábbi árszabályt 
lépteti életbe :

7 százalékos pohár 3 százalékos forgalmi 
adóval 15 K, 10 százalékos fényüzési adó­
val 16 K.

7 százalékos korsó 3 százalékos forgalmi 
adóval 25 K, 10 százalékos fényüzési adó­
val 27 K.

105 százalékos pohár 3 százalékos for­
galmi adóval 19 K, 10 százalékos fényüzési 
adóval 21 K.

105 százalékos kórsó 3 százalékos for­
galmi adóval 32 K. 10 százalékos fényüzési 
adóval 35 K.

13 százalékos pohár 3 százalékos for­
galmi adóval 22 K, 10 százalékos fényüzési 
adóval 24 K.

13 százalékos korsó 3 százalékos for­
galmi adóval 36 K, 10 százalékos fénzüzési 
adóval 39 K.

2.
A régi árszabály egyéb rendelkezése to­

vábbra is érvényben marad.
3.

Ezen árszabály a lapokból kivágandó és 
a régi árszabály mellett kifüggesztendő.

Árvizsgáló Bizottság.
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való.

Mindenütt kapható!
Gyártja ; a Diana Kereskedelmi K.-T.

Budapest, V., Nádor-utca 30.

Bepolaj.hBngerolaj
gépzslr, benzin, pet­
róleum, szehírhenőcs

legjobb minőségben

Csanak József KRT,
Plocz-u. 51.TeLfon 70.

Térffy nyilatkozik 
a gabonaellátás és közélelmezés 

problémájáról
Az ipari munkásság nem maradhat meg 

az ellátatlanok között
Térffy Béla közélelmezési minisz- J 

tor a gabonaellatás problémájáról és . 
a közélelmezés aktuális kérdéseiről | 
a kővetkezőket mondotta munkatár­
sunknak :

— Az ország gabonatermése az 
eddig beérkezett becslések szerint j 
aránylag kedvezőtlennek nem mond- | 
ható. Ami a drágaságot általában 
illeti, kifejtettéin a drágasági bizott­
ság legutolsó ülésén tartott expo­
zémban azt, hogy a drágaság eny­
hítésénél csakis olyan cikknél lehet­
nénk befolyással, amelyet a bclföl- ! 
döu állítunk elő, amelyekből feles- . 
legünk és igy kivitelünk is van. ' 
Ezeknek a kategóriáknak inai árai i 
kétségtelenül indokolatlanok és e í 
tekintetben túlzott árkövetelésekkel I 
állunk szemben.

Hollandiában győzött a keresztyén 
irányzat

Hága, julius 23. A Hollandiában 
most lefolyt választások a keresz­
tyén irányzat fényes győzelmével 
értek véget.

A liberálisok és a szociál­
demokraták elkészültek ugyan 
arra, hogy mandátumokban veszte­
séget szenvedjenek, de hogy Hol­
landiában ilyen nagyfokú mandá­

Rablótámadás a mikepércsi utón
Vakmerő rablótámadás történt teg- ' 

nap reggel a mikepércsi utón. Fényes i 
nappal, meglehetősen forgalmas he­
lyen nagy előkészülettel s előre 1 
megfontolt tervvel hajtották végre a l 
rablást.

Fodor István debreceni gazdálkodó, j 
aki a Faragó-utca 21. szám alatt ; 
lakik, tegnap reggel két lovas sze­
kerével bánki rokonaihoz igyekezett. 
Amint a mikepércsi utón haladt, két 
30—35 évesnek látszó parasztruhába 
öltözött embert pillantott meg, akik 
közül az egyik oda szólt hozzá:

— Nézze bátyám, vegyen fel a 
szekérre, nagyon fáradtak vagyunk, 
alig állunk már a lábunkon, meg­
segíti érte az Isten.

Fodor megsajnálta őket, mivel 
mint mondták, a Bánkon túl levő 
tanyához igyekeztek s igy egy utón 
kellett haladniok, szívesen felvette 
őket. A két ismeretlen férfi csen­
desen ült a helyén, bár Fodor meg­
próbálta, hogy kitudja kilétüket, de 
azok nem igen válaszoltak. Amint 
a mikepércsi utón a 8—9 számú 
kilométerjelző kövek között jártak, 
ott ahol az ut Hosszupályi felé 
elágazik, Fodor egy éles kiáltásra 
lett figyelmes.

— Most pedig meghalsz, gazda, — 
hangzott a kiáltás, s a következő 
pillanatban már eszméletlenül terült 
el szekerén. Ugyanis a két isme­
retlen közül az egyik csuklón ra­
gadta, úgy hogy a gyeplő is kiesett 
a kezéből, a másik pedig egy hatal­
mas ütést mért a halántékára. Mindez 
egy pillanat müve volt.

Ezután a két támadó ledobta a 
szekérről az eszméletlen állapotban 
levő Fodort és mint akik jól vé­
gezték dolgukat, a Fodor szekerével, 
lovával tovább állottak s gyors iram­
ban el hajtattak.

Fodor körülbelül egy óráig fe­
küdt eszméletlenül az országúton,

A hús és zsirdrágaság magyará­
zatára az állatkivitelt nem lehet el­
fogadni, mert hiszen az export már­
cius óta tilalom alatt van. Az Ausz- 
riával kötött árucsere-egyezmény 
havon a 3000 marha kivitelére kö­
telez bennünket, azonban ez a 
mennyiség távolról sem adhat ala­
pot a hústermékek árának emelé­
sére.

Azok a híresztelések, mely sze­
rint az ipari munkásságot továbbra 
is bent tartja a kormány az ellátat­
lanok kateszterében, nem felelnek 
meg a valóságnak. Az állam csak 
azokról gondoskodhatik, akik az ál­
lamnak dolgoznak és azokról, akik 
önhi 'ójukon kívül nem tudhatják 
megfizetni a liszt szabadforgalmi 
árára szükséges fedezetet.

tumveszteség érje őket, azt nem 
merték gondolni. Ruys Veerenbroek 
miniszterelnök kormánya mellett és 
egyben a keresztyén irányzat to­
vábbi fenntartása mellett fényes ta- 
nuságtétollel nyilatkozott a nyugodt 
és máskülönben minden politikai 
hullámzásoktól erősen tartózkodó 
holland nép.

mikor véletlenül épen arra vetődött 
a cirkáló mikepércsi csendőrőrjárat 
s az megtalálta. Azonnal beszállí­
tották Fodort a mikepércsi csendör- 
ségre, ahol, miután magához tért, 
elmondotta szomorú kalandját.

A csendörség széleskörű nyomo­
zást indított a vakmerő rablók kézre- 
keritésére, eddig azonban semmi 
eredmény nincs. Valószínűnek tart­
ják, hogy a rablók átszöktek az 
oláh demarkációs vonalra. Fodor 
kára két négyéves pej ló, teljesen 
jó karban levő szerszám s a szekér 
egyetmás azon levő holmival. A két 
lón S. J. bilyog van.

Külföldi 
diákcsereakció

A Magyar Egyetemiés'Főiskolai Hall­
gatók Országos Szövetségének deb 
receni csoportjához a külföldre cse­
reképen utazó debreceni egyetemi 
ifjak segélyezése céljára eddig a 
kővetkező segélyösszegek érkeztek^: 
Debrecen sz. kir. város 5000 kor., 
Magyar Cukoripar Rt. 5000 K, Kis­
újszállás mezőváros, Steinfeld Ist­
ván földbirtokos, Bay Ferenc föld­
birtokos Nyirmada, Debr. Első Ta­
karékpénztár 1000—1000 K, Debr. 
Mezőgazdasági Gépgyár 500 K, Né­
meth Nándor 500 K, Kardos László 
300 K, Kontsek Géza 300 K, Csurka 
tem. vállalat 200 K, Adria biztositó 
társulat debr. vezérügynöksége 200 
K, dr Baltazár Dezsőné, Bottó Kor­
nél, Csáthy Kálmán, Kardoss Géza, 
Király Sarolta, Mihalovits Jenő, 
Sesztina Lajos, Thaisz Arthur, Vá­
rosi köztiszt, és fuv vállalat, Végh 
Gyula, N. N., K. K. 100—100 K, 
Kisebb összegek 2370 K.

A Mefhosz debreceni csoportja ez­
úton is köszönetét mond az egyetemi 
ifjúság komoly törekvéseit szeretet­
tel támogató nemesszivü barátjainak.

■ . ..........

Pásztóit várun^ 
aki hivatva van a hívők lelki gGn. 
dozásdra. Néhány héttel ezelőtt nagy 
izgalmat vallott ki Debrecenben % 
papválasztás. Heves korteskedés folyt. 
Szóval és újságcikkekben igyekeztek 
a pártok többséget szerezni jelölt- 
jüknek, akit a legalkalmasabbnak 
Ítéltek arra, hogy a pásztorbotot a 
kezébe adják.

! Szeretjük hinni, hogy a választás­
ban való élénk részvétel nem csu­
pán azt jelenti, hogy ki-ki azt igye­
kezett stallumhoz juttatni, akihez 
bizonyos magánösszeköttetések szálai 
fűzik, vagy akinek megválasztását 
önmagára nézve előnyösnek ítélte.

i Szeretjük hinni, hogy megcsillant, 
i hosszú idő óta elsőizben. az egyház 

ügyei iránti érdeklődés, mely az 
utóbbi években oly megdöbbentő 
mértékben ellanyhult.

Ne kutassuk ezúttal, mely körül­
mények vezettek ahhoz az elkedvet- 
lenedéshez, szinte fásult közönyhöz, 
mely nálunk Debrecenben épen ií 
legjobbakat fogta el az egyház ügyei 

1 iránt. Megvan erről a magunk ki­
alakult véleménye, amit világosan, 
egyenesen^iegmondottunk mindannyi­
szor, valahányszor azt kötelességünk­
nek ismertük. Épenugy, amint meg­
fogjuk mondani a jövőben is, ha 
az egyház érdekében állónak Ítéljük.

Ennek a kötelességnek a teljesíté­
sétől nem tart vissza bennünket sem 
gáncs, sem rágalom, melynek nyilait 
fölös oőségben lödözték ránk azok, 
akik nem bírták meg az igazságos 
bírálatot s épen azért akkor, amidőn az 
ő személyükben r ej lő gyöngesegeket és 
fogyatkozásokat, hibákat és bűnöket 

, épen az egyház érdekében szóvá- 
tettük és ostoroztuk, a mi kritikán­
kat igyekeztek úgy feltüntetni, mintha 
az az ő személyükön át az egyház 
ellen irányított támadás lenne.

Mi a választási mozgalomban 
nem annak a férfiúnak táborában 

i vettünk részt, akire a hívők többsé­
gének választása esett. Nem azért, 
mintha nem tartottuk volna érde­
mesnek erre a díszes tisztségre, ha­
nem azért, mert érdemes ellenjelölt­
jét jobban, közelebbről ismertük s tud­
tuk, hogy benne megvannak azok a 
készségek, amelyekre ma szükség 
van.

De a választás eredményét meg­
nyugvással vettük tudomásul. Mol­
nár Ferencet mi is a magunk pap­
jának valljuk s működése elé teljes 
reménységgel és bizakodó várako­
zással tekintünk.

Legyen rajta az Úristen bőséges 
áldása !

— Molnár Ferenc lelkész Debre­
cenben. Molnar Ferenc, Debrecen 
nemrégiben megválasztott uj refor­
mátus lelkésze ina vasárnap, délben 
12 órakor érkezik meg. Az állomá­
son az egyház hívei ünnepélyesen 
fogadják.

— Kinevezés. A kultuszminiszter 
Lakner Józsefet, a debreceni állami 
Fazekas Mihály-főreáliskola rendes 
tanárát a VII. fizetési osztály 3. 
fokozatába kinevezte.

— Tüntetés magyar gimnáziumért. 
A múlt vasárnap Rózsahegyen a 
magyar lakosság egy magyar gim­
názium felállítása érdekében tünte­
tést rendezett. A gyűlésen számos 
beszéd hangzott el. Körmendy Ékes 
Lajos magyar keresztényszocialista 
képviselő kijelentette, hogy a ma­
gyarok panaszaikkal a külföldhöz 
fognak fordulni. (MTI.)
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Vasárnapi istentiszteletek
A református templomokban 

Kistemp'omban délelőtt 9 órakor (min­
dég '■> órakor) prédikál dr. Bütykös Béla 
s. lelkész, délelőtt 11 órakor prédikál dr 
Révész Imre lelkész, délután 3 órakor 
prédikál Marton Sándor s. lelkész Kossuth- 
utcai templomban délelőtt 10 órakor pré­
dikál Konrád Zoltán h. lelkész, délu án 5 
órakor prédikál Farkas Győző evangélikus 
lelkész. Árpádtéti templomban délelőtt 10 
orak .r prédikál dr Lencz Géza egyetemi 
tanár, délután 3 órakor prédikál Rásky 
András esküdt felügyelő. Ispotály! tem­
pómban délelőtt 10 Órakor prédikál Mezei 
Béla vallástanitó lelkész, délután 3 órakor 
prédikál Mezei Béla vallástanitó le kész.

Homokkerti imaházban délelőtt lOórakor 
prédikál Gáöor András s. lelkész.

A Templom Egyesület vegyes énekará- 
nak tanítási órái: hölgyek részére csü­
törtökön este 7—8-ig. a férfiak részére 
szombaton este 7 — 8-ig. Mindenkor a 
Kollégium ének- és zenetermében.

A református Nagytemplomban, f. évi 
julius hónap 17 ik napjától 20-ik napjáig, 
belső tisztogatás miatt sem hétköznapon, 
sem Vasárnapon nem tartatik isteni- 
tisztelet.

F. évi julius 30-ikán ismét megkezdetik 
az istentisztelet tartása.

A rém. kath. templomban
Vasárnap 6, 7,11 és fél 12 órakor csendes 

szent mise, utána szent beszéd, délután 
fel 4 órakor szent olvasó, 4 órakor litánia.

Az ág. hitv. ev. templomban 
(Miklós-u. 3. sz.) Az istentiszteletet folyó 

hó 23-án vasárnap délelőtt 10 órakor Uray 
Sándor ref, lelkész végzi. (Lelkész csere.) 

F. hó 25-én kedden délután 5 órakor a 
Tiszakerület közgyűlése alkalmából ünnepi 
istentisztelet, beszédet tart Farkas Győző 
lelkész, szólót énekel dr Ujfalussy Gézáné 
úrasszony. Offertóriuma gyámintézet javára.

— Meghalt a babai főjegyző- 
Hajduvármegyo egyik közismert s 
nagy tiszteletben álló közéleti em­
bere, Boda József kábái főjegyző 
tegnap az egyetemi klinikán hosz- 
szabb szenvedés után meghalt. Kö­
zel negyedszázadon át állott Kaba 
szolgálatában.

— Henekültek meghívása. Debre­
cen város, Hajdú, Szabolcs, Bihar, 
Szatniár, Beteg és Ung inegyék me­
nekültjei társadalmi egyesületének 
alakuló közgyűlésére, melyet Debre­
cenben, a ref. kollégium dísztermé­
ben 1922. julius 23-án, vasárnap 
délután 4 órakor tartunk meg és 
amelyre a fent irt körzetben lakó 
összes menekülteket szeretettel meg­
hívjuk. Tárgysorozat: 1. Jelentés az 
előkészítő bizottság működéséről. 2. 
Határozat a társadalmi egyesület 
megalakulása felöl. 3. Alapszabályok 
megállapítása. 4. Ügyvezetők, disz- 
tagok és választmány megválasz­
tása. 5. Esetleges indítványok. In­
téző bizottság.

— Gyászjelentés. Prak Hugó Fe­
renc és neje Bozóky Mária, mint 
szülök, Sorsy, Ferus, Margitka, Kál- 
mus, Jancsika és Lalóka mint test­
vérek a mély fájdalomtól lesújtva, 
de az Istenség kifürkészhetetlen aka­
ratában megnyugodva tudatjuk a 
többi közeli és távoli rokenok nevé­
ben is, hogy drága jó Vilma Irmus 
kánk f. hó 22-én délben pár napi 
csöndes szenvedés után, 19 éves 
korában visszaadta ártatlan szép 
lelkét Mindenhatójának. Drága ha­
lottunk hamvait f. hó 24-én d. u. 3 
órakor fogjuk a közkórház halottas 
terméből a ref. egyház szertartása 
szerinf a Péterfia-utcai temetőbe örök 
nyugalomra helyezni. Debrecen, 1922 
jnlius 22. Ártatlan kis lelked őrködjön 
szüleid, testvéreid fölött, soha el 
nem múló szeretetünkben élni fbgsz 
közöttünk.

— Meglopta az apját. Lichtmann 
Farkas kereskedő, aki a József kir. 
herceg utcán lakik, feljelentést tett 
a rendőrségen, hogy fia, Sándor, 
ellopott tőle 70 ezer koronát s az- 
után megszökött. A rendőrség meg­
indította a nyomozást s mór nyomá­
ban is van a tolvaj fiúnak.
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— Evangélikus főhatósági gyűlő 
sek Debrecenben A tiszavidéki egy­
házmegye Doniján Elek főesperes és 
dr Zelenka Lajos egyházmegyei fel­
ügyelő elnöklete alatt’folyó hó 24-én, 
a tiszai egyházkerület pedig Geduly 
Henrik püspök és Meskó László 
kerületi felügyelő elnöklete alatt 
folyó hó 26-án Debrecenben tartják 
közgyűlésüket. Ebből az alkalomból 
25-én, kedden délután 5 órakor ur- 
napi istentisztelet Hétfőn és szer­
dán közebéd, kedden társasvacsora 
lesz a Lövöldében. Nőket és férfia­
kat szívesen lát a rendezőség, je­
lentkezések a lelkészi hivatalban 
eszközölhetök. Aki 1—2 napra puszta 
szállást tud adni, azt hálásan fo­
gadja az elnökség.

— Ä debreceni mezőgazdasági ka­
mara igazgató választmányát folyó 
hó 27-én, délután 3 órára ülésre 
hívta össze, amely ülésen igen szá­
mos, rendkívül fontos ügy van tárgy- 
sorozaton. Erre a kamara elnöksége 
ezúton is felhívja az egyébként kü­
lön meghívóval is értesített igazgató­
választmányi tagok figyelmét.

— Engedély amerikai hajóstársa­
ságnak. A belügyminiszter megen­
gedte az United American Lines 
Newyork hajós társaságnak, hogy 
kivándorlókat szállíthasson. A kiván­
dorlók szárazföldi utón Hamburgba, 
illetve Cuxhavenbe és Cherbourgba 
és onnan Newyork, Baltimore, Bos­
ton, Philadelphia, illetve Halifax ki­
kötőkön át az Északamerikai Egye­
sült Államok és Kanada területeire 
szállíthatók. A társaságot Budapes­
ten Palotai Gyula képviseli úgy a 
hatóságok, mint egyesekkel szem­
ben teljes joggal és felelősséggel

—- Gyermek hullát apportírozott a 
kutya. Édes János gyönki lakos 
vasárnap délután a falu határában a 
háza előtt üldögélt a lócán, mikor 
észrevette, hogy a kutyája valami 
véres tárgyat vonszol. Jobban meg­
nézvén, egy ujszölött leány gyermek 
hulláját vélte felismerni. Azonnal 
jelentést tett a csendőrségen s a 
vizsgálat megindult. Kolozsi csendőr­
tiszthelyettes mindenek előtt a kutyát 
koplaltatta ki, amely, miután sza­
badon eresztették, a járőrt egyenesen 
oda vezette, ahol a hullát kiásta. A 
hulla egy pincében volt elrejtve s 
ezen a nyomon megállapították a 
gyermekgyilkos anya kilétét, akinek 
neve Kis Mester Erzsébet. A lelketlen 

j anya már a második gyermekét pusz- 
j titotta el. Az eljárás megindult ellene. 
I — Gázforrást találtak Baja hatá- 
I rában. Baja város és Szentisván köz- 
' ség határában a napokban körül­

belül 12 négyzetméternyi területen 
több gázforrást fedeztek fel. Meg­
állapítást nyert, hogy az előtörő gaz 

i tiszta metán. A kitóduló gáz meny- 
' nyisége körülbelül 50 -60 köbméter.

— Mezőgazdasági cselédek és 
munkások bejelentésének határideje 
a debreceni gazdasági egyesület ál­
tal leendő jutalmazásra folyó hó 
23 án, vasárnap délelőtt 10 órakor 
lejár. Felkéretnek azon gazdák, kik­
nél jutalmazásra érdemes cselédek 
vannak, hogy ezeket a fenti határ­
időig a titkári hivatalba bejelenteni 
szíveskedjenek.

— Unitáriusok figyelmébe! Fel­
kérem a Debrecenben, Hajdú, Sza­
bolcs és Biharvármegyékben lakó 
unitárius híveket, hogy az egyházi 
családkönyv összeállításához szük­
séges adatok összegyűjtése céljából 
Kelemen Béla m. kir. államrendőr- 
tanácsossal pontos címüket közölni 
szíveskedjenek. A hívek az adat­
gyűjtő lapot kitöltés céljából pos­
tán fogják megkapni. Székely Fe­
renc, a debreceni unitárius leány­
egyház gondnoka.

Elhunyt alezredes. Debrecen 
egyik köztiszteletben allo katona- I 

: tisztje, Böjlhe Ödön ny. m. kir. I 
honvéd alezredes életének 57-ik 
évében elhunyt. Temetése vasárnap 

I délután 4 órakor le<z a debreceni 
! honvédcsapatkórházból. Bőjthe Ödön 

sokáig élt Debrecenben, huzamo- i 
sabb ideig paranc°noka volt annak 
a csapatkórházuak, ahol most őrökre ; 
lehunyta szemét. Katonáinak való­
ságos apja volt, akik rajongva sze- 

. rotték. Halála osztatlan részvétet 
keltett. Halálhírére az Úri Kaszinó, 

! melynek tagja volt, kitűzte a gyász- ’ 
lobogót.

— Karlsbad csőd elölt al, ezt 
I jelentik mindenfelől a hozzáértő em­

berek. Julius hónap az idény tető- | 
pontja s más években ilyenkor a | 
csoda-fürdő helyi lapjai már kedé-

■ lyesen szokták jelenteni, hogy a 
harmincezredik fürdövendég is meg­
érkezett. Az idén azonban nem je-

| lentettek semmit, mert alig érték el 
a kétezrediket is, ami annyit jelent, 

j hogy Karlsbad kong az ürességtől 
; s a szállodások, vendéglősök, ke- 
; reskedök nem győznek panaszkodni, 
' Mindezt pedig a szokol nagyszerű 
i kurzusa okozza, amelyek a fürdő­

vendégek zömét kitevő magyarok.
■ németek és különösen az osztrákok 

sehogy sem tudnak megfizetni. Ha­
sonló a helyzet Marienbadban is.

— A Magyar Asszonyok Nemzeti 
Szövetségének szövő-műhelye hozott 
anyagból elvállalja törülközők, törlő 
és szakajtó ruhák és lepedők stb. 
szövését. Műhely: Burgundia utca, 
iparos tanonciskola, hol kitűnő házi­
vászon van eladó.

— A budapesti műegyetemre be­
iratkozásért annak az osztálynak dé­
kánjához kell folyamodni, amelybe a 
folyamodó beiratkozni óhajt. A fo­
lyamodványokat aug, 1-től aug. 31-ig 
kell benyújtani. Megjegyzendő azon­
ban, hogy a helyszűke miatt hallga­
tókat csak korlátolt számban vesz­
nek fel és a vegyészmérnöki osz­
tályra csak egynéhány hallgatót 
vesznek fel.

— Kovács, mint pedikűr. Egyik 
hajduvárosban esett meg, hogy me­
lyikben, nem lehet elárulni, mert 
harag lenne belőle. Egyik özvegyi 

! sorban levő jómódú földműves min­
den korlátozás nélkül élvezte újból 
feltámadt legényéletét s minden hé­
ten mulatott egyet, amikor is állan­
dóan olyasvalamit akart cselekedni, 
amiről megemlegetik. Legutóbb be­
állított a községi kovácsmühelybe, 
lehúzta a csizmáját, a lábát pedig 
felrakta arra a bakra, amelyikre a 
lovak lábát szokták tisztogatás cél­
jából felrakni.

— Ide gyüjjön májszter uram — 
parancsolta ezután:

— Oszt szegezze le a k örmömet. 
i A jelenlevők egyrésze nevetni kez- 
j dett, a szegény kovács pedig majd 

hanyatesett bámulatában. Ilyen még 
i nem fordult elő a praxszisában. De 

az öreg nem tágított. Végre is a ko­
vács kétkézre fogta a reszelöt s 
amúgy isienigazában eleget tett a 
pedikürözési passziónak. S mikor 
befejezte, csendesen megjegyezte:

— Világ életemben lovakat vasal­
tam és most, lám, lám, öreg korom­
ban szamár körmöt kellett tiszto­
gatnom . . .

Az özvegy gazda gavallérosan 
megfizetett a kovácsnak.

— Trágyaérté kesités. A méntele­
pen 1922 év julius hó 1-töl 1922 
junius hó 30-ig termelendő trágya 
uj alomszalmáért átadó. Feltételek 
d. e. 9—12 óráig a ménteleposz- 
tályvezetőség irodájában megtudha­
tók e hó 30-ig.
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— Dánia és a halálbüntetés. Ko- 
penhágaból jelentik: A din büntető­
jogi bizottsig elhatározta, hogy a 
halálos ítéletet megtartja Dániában, 
de az ítéletet csak egészen súlyos 
esetükben szabad végrehajtani.

Kihirdetlek az internálást a 
vörös csokor megrendelői előtt. A 
kerületi rendűi kapitányság, mint a 
U jduföld mar jelezte, tudvalevőleg 
elrendelte Mutier Antal szabó, Lacza 
Imre, Móré Antal és Dézsi Eszter 
dohánygyári munkások és munkás­
nők internálását a tüntető vörös 
csokor megrendelése és kirakatba 
tétele miatt. Az internálás! határo­
zatot tegnap hirdették ki előttük. 
Valamennyien megfellebbezték az 
internálást elrendelő határozatot s 
igy végső fórumon a belügyminisz­
ter dönt. Mtiller és társai termé­
szetesen addig is őrizetben maradnak.

— Meskó László meghalt. Dr 
Meskó László ny. igazságügyi ál 
lamtitkár Szabolcsvármeg.ve volt fő­
ispánja, Nyíregyháza és Békés volt 
országgyűlési képviselője tegnap, 
szombaton Budapesten elhunyt. Az 
elhunytat Nyíregyházára szállítják 
és az ottani családi sírboltban he 
lyezik nyugalomra. Az elhunytban 
Meskó Elek nyíregyházai gazdasági 
főtanácsos, a Hangya ügyvezető­
igazgatója testvéibátyjat gyás tolja. 
Meskó Lászlót családi kötelék fűzte 
1 lebrecenhez. Özvegye: Olchváry Ilona 
nővére Olchváry Zoltánnak, a deb­
receni kir. Ítélőtábla elnökének és 
dr Olchváry László ügyvédnek. Az 
elhunyt élénk részt vett a lutherá­
nus egyház kormányzásában. Az 
egyházkerületnek Debrecenben szer­
dára kitűzött közgyűlésén, mint egy­
házkerületi főfelügyelő, programul 
szerint ő elnökölt volna. A gyász­
osét hire mély részvétet váltott ki 
mindenütt, ahol ezt a puritán ma­
gyart ismerték.

— Leégeft egy tanya Egyeken. 
Tegnap délután veszedelmes tűz 
pusztított Egyek községben. Na^y 
János tanyáján, nem tudni mi ok­
ból, kigyuladt egy uádfödeles, kö­
rülbelül 3-5 méter hosszú, 8 méter 
széles ház s a tűz veszedelmes gyor­
sasággal terjedt. Az egyeki tűzoltó­
ság azonnal kivonult, hozzálátott a» 
oltáshoz, de segítettek az oltásban 
a csendőrök s a környékbeli lakos­
ság apraja-nagyja is. Ugyanis fölös 
volt, hogy a tűz martaléka lesz a 
ház mellett felhalmozott buzakereszt 
s az egész tengerive és is. Több 
órai megfeszített munka után sike­
rült a tüzet lokalizálni, azonban a 
nádfedeles ház teljesen elpusztult. 
Bönnégett bútor, lószerszám, élelmi­
szer. A kár körülbelül százezer ko­
rona, azonban a kár egyrésze biz­
tosítás révén megtérül. A vizsgálat 
megindult, hogy kiderítsék, mi okozta 
a tűzvészt. Egyesek szerint a cséplő­
gépből kipattanó szikrától fogott tü­
zet a nádtető.

— Károsultak jelentkezzenek. A 
debreceni csendőrség értesítette az 
államrendőrséget, hogy a téglavető­
nél egy tolvaj asszonyt sikerült el­
fognia, akinél sok lopott holmit ta­
láltak, amelyeknek eredetéről nem 
tud felvilágosítást adni, csak any- 
nyit, hogy lopásból származnak. A 
lopott holmik megtekinthetők Rend­
őrség, II. emelet, 85. szám alatt. A 
lopott holmik nagyrésze fehérnemű.

—- Sztrájk az egyetemi építkezé­
seknél. Az egyetemi építkezéseknél 
dolgozó kőmives munkások tegnap 
reggel sztrájkba léptek, mivel nem 
kaptak meg a kívánt 30 százalékos 
fizetésemelést. A békéltető tárgya­
lások megindultok, de közeledés inég 
nem jött létre. A sztrájkoló munká­
sok száma körülbelül százötven.
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— Előléptetések a debreceni 
penzügyigazgatóságnáL a pénzügy­
in uiszter Puhala Tibor berettyóuj- 
falu számvevőségi tanácsost a VII. 
fizetési osztályba pénzügyi szám­
vevőségi II. osztályú főtanácsossá, 
Tremba Márton debreceni pénzügyi 
számvizsgáiét a Vili, fizetési osz­
tályba pénzügyi számvevőségi tanú- | 
csossá, Herényi Sándor, Sichert j 
Zoltán berettyóújfalui Kiss Ferenc 
derecskéi pénzügyi szániellenőröket 
a IX. fizetési osztályba pénzügyi 
számvizsgálókká, Komlőssy Gyula 
debreceni államipénztári tanácsost , 
a VII. fizetési osztályba allampénz- > 
túri főtanácsossá, Antal Márton ■ 
hajdúböszörményi állampénztári fő­
tisztet a Vili, fizetési osztályba 
állampénztári tanácsossá, Lörincz 
Jenő debreceni Szily József hajdú­
böszörményi I. osztályú állampénz­
tári tiszteket a IX. fizetési osz­
tályba állampénztári főtisztté, Tibai 
István főmérnököt a debreceni föld­
mérési felügyelőségnél a VII. fize­
tési osztályba műszaki tanácsossá, 
Kesztner Ernő, Sebestián Rezső 
mérnököket debreceni földmérési 
felügyelőségnél ebben a minőségük­
ben a IX. fizetési osztályba, Sze- 
gedy Lajos mérnöksegédet a deb­
receni földmérési felügyelőségnél a 
IX. fizetési osztályba, Tóth Erzsé­
bet hajduszoboszlói, Rápolti László 
derecskéi állampénztári kezelőket a 
XT. fizetési osztályba ideiglenes mi­
nőségű állampénztári irodasegéd­
tisztté, Szathmáry Jolán, Hegyi 
Zsuzsámra napidijn sokat a debreceni 
pénzügy igazgatósághoz ideiglenes 
minőségű kezelőnőkké, l'essényí 
Antónia pénzügyi kezelőnőt a deb­
receni pénzügy igazgatósághoz a XI . 
fizetési osztályba ideiglenes minő­
ségű pénzügyi irodasegédtisztnővé 
kinevezte-

— Nőegyleti közgyűlés. A debre­
ceni Jótékony Nőegylet julius hó 
29-én, szombaton délután 5 órakor 
a Dóczy-leáuynevelő intézet nagy­
termében tartja rendes közgyűlését, 
melyre a tagok megjelenését ezúton 
kori az Elnökség. Tárgysorozat; 1. 
Elnöki jelentés. 2. Titkárválasztás. ' 
3. Választmány kiegészítése. 4. Dr , 
Fráter Imre egyleti orvos lemon- ( 
dasa. 5. Javaslat tagdíj felemelő- | 
sőre. 6. 1922. évi költségelöirány- j 
zat. 7. 1921. évi zárszámadás. 8. . 
F<’lyó ügyek s esetleges indítványok. '

— Éjszaka aratnak Szarvason. Az j 
alföldi gazdák Szarvas kornyékén I 
az óriási hőség következtében áttér­
tek az éjszakai aratásra. Éjjel 12 
órakor kezdenek dolgozni és regge­
lig folyik a munka. Az éjszakai 
munka nem csupán azért előnyös, 
mert kényelmesebb és kevésbé csi- 
gázza cl a munkást mint a nappali 
hőségben végzett munka, de amellett 
nmg azt is tapasztalták a szarvasi 
gazdák, hogy a nappali nagy szá­
razságban sok buzaszem pereg ki a 
kalászokból, mig az éjszakai kaszá­
lás alkalmával a harmat meggátolja 
azt.

— Halálra Ítéltek egy rablógyil­
kost. A nagykanizsai törvényszék 
tt-nap tárgyalta Vanderlisch Géza 
foglalkozásnélküli egyén bünperét, 
aki vadállati kegyetlenséggel meg 
gyilkolta Máté József fuvarost, azu­
tán elrabolta szekerét, lovát. A gyil­
kosságot azért követte el, hogy azt 
a kertet, amelyre már előleget is 
adott, a gyilkosság után elrablóit 
s-ekér árából megvehesse. A bíróság 
kötéláltali halálra ítélte Vanderlsciht, 
aki fellebbezett az Ítélet ellen. A 
ir> dkost, mikor a rendőrség elfogta, 
menakarta lincselni a közönség, ucv 
hogy a nép dühe elől alig lehetett 
megmenteni.

NAPIREND
1922 

julius 23 — Vasárnap

A Meteorologiai Intézet idöjóslata :
Egyelőre igen meleg, zivatarra hajló 

idő várható, később hősülyedés. 
I’rot. Lenke. Kath. ; Apolhinár.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 
10—12-ig.

Városi muzeurn nyitva d. e. 9—12-ig, 
d ti. 2—5-ig.

Városi Képtár nyitva d. e. 10 —1-ig.
Csokonai-szinház délután fél 4 órakor 

„Tatárjá'ás“ operett, este nyolc 
órakor „Boszorkány“.

Nyári színpad este 9 órakor a Magyar 
Házban

A református presbitérium illése dél­
eid.t 11 órakor az egyház tanács­
termében.

A Debreceni Patronage Egyesület köz­
gyűlése d. e. 11 órakor a város­
házán.

A Délmagyat országi Kereskedelmi Uta­
zók Egyesülete választmányi ülése 
cl e. iO órakor Pannónia szálló, 
5. a.

A Menekültek Társadalmi Egyesületé­
nek alakuló gyűlése d. u. 4 óra­
kor a kollégium dísztermében

A Fiiszerkereskedök gyűlése d u. fél 4 
ólakor a Kereskedelmi Csarnok­
ban

A Közhasznú Munkáskertek József és 
Auguszta telep bérlőinek kertülése 
d. u. 5 órakor.

DKASE—Miskolci Vasutas SC barát­
ságos footballmérközése az ügető­
téri pá yán d. u. 6 órakor.

DVSC—Pécsi BTC barátságos foot- 
ballmérkőzese d. u. fél 4 érakor a 
diósz.gi úti vasutas pályán.

1922 
julius 2 4 — Hétfő

Prot. ; Krisztina. Kath.: Krisztina.
Közművelődési könyvtár nyitva d. e. 

8-tót este 8-ig.
Csokonai-szinház este nyo’c órai kez­

dettel „Cigánybáró“.
Nyári színpad este 9 órakor a .Magyar 

Házban.
A tiszavidéki evangélikus egyházmegye 

közgyűlése d. e. II órakor Miklos- 
utca 3. szám ala’t.

Borbély és fodrászmesterek szakosztá­
lyi ülése este 7 órakor az ipartes­
tületben.

— A tévedés áldozata. Nagykani­
zsa közönségét szenzációs öngyil­
kosság tartja izgalomban. Grósz 
Dezső dr jómódú ügyvéd egyik 
ügyfelétől perköltség fejében j'ató 
1000 koronát kétszer vette fel. A 
fél az 1000 koronát visszakövetelte, 
azonban az ügyvéd a bíróság előtt 
esküt tett arra, hogy ő csak egyszer 
vette fel a honoráriumot. A pörös 
fél nem hagyta annyiban a dolgot 
és hamis eskü miatt az ügyvédet 
bíróság elé állította. Az ügyvéd nem 
is törődött az egész üggyel, de ké­
sőbb, mikor valami uton-módon rá­
jött, hogy tényleg kétszer vette fel 
a perköltséget, a tárgyalás előtt 
főbelőtte magát.

— Angol barátaink Budapesten 
Julius hó 25 én este fél 10 órakor 
az Eötvös-téri hajóállomásra érke­
zik meg az oxfordi egyetem taná­
raiból és hallgatóiból alakult Ma­
gyarország önrendelkezését védő liga 
14 tagú küldöttsége.

— Bokkant cipészt, szerényebb 
igényűt keres a „Hadröá“ nemzeti 
szövetség.

— Angol nyelvű kurzus a buda­
pesti egyetemen. A budapesti kir. | 
tudományegyetem julius hó 26-án l 
délelőtt a központi egyetem aulájá­
ban a hagyományos ünnepi szokások 
teljes fénye mellett fogja megnyitni 
Dr Simon Akcs rektor elnöklésével 
a tudományegyetemen bölcsészeti kara 
által külföldiek szamara rendezett 
első angol nyelvű nyári kurzusát, A 
kurzusra oxfordi, londoni, manches­
teri egyetemről, az Egyesült Álla­
mokból és Hollandiából várakozáson 
felüli számban iratkoztak be hallga­
tók. .MTI.

— Ingyen hirdet minden előfizető 
n „Magyarság“ könyvvásár rovatá­
ban. Ha könyvet olcsón akar venni, 
vagy jó áron értékesíteni, feltétlenül 
olvassa a „Magyarság“ könyvvásár 
rov. tát. Előfizetőknek számtalan 
kedvezményt ad a kiadóhivatal, ahol 
a lap megrendelhető. Budapest, VII. 
Miksa-u. 8.

— Férfi zarándoklat Máriapócsra. í 
E hó 30-an, vasárnap Dr Linüen 
berger János pfelátus vezetésével 
férfi-zarándoklat megy Máriapócsra. 
Indulás vasárnap reggel tél 6 órakor, 
érkezés Máriapócsra fél 9-kor. In­
dulás Máriapócsról délután 5 órakor, 
érkezés Debrecenbe este 9 óra 20 
perckor. Menetdij 111. osztályon oda- 
vissza 192 korona, tisztviselő ked­
vezményes jegy 26 korona, Minden 
résztvevő rendezés címén 5 koronát 
fizet. Jelentkezni lehet a plébánián, 
a Kath. Otthonban és mindegyik 
csoportvezetőnél.
■ axaoaM« ■■■■■■uavduammaa «■«■nana a
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|KÖZGAZDASÁG '■
A külföld mezőgaz­

daság« állapota
A gabonaárak a külföldön, az 

utóbbi időben, lemorzsolódtak.
így az amerikai Egyesült-Államok­

ban a chikagói határidős tőzsdén a 
júliusi búza bushelenként 5 centtel 
(1 busel 27'2 kg.), szeptemberi 
búza 3 centtel esett. Az Egyesült- 
Államok déli tartományaiban az őszi 
buzát már vágják és a termést 605— 
608 millió buselre becsülik. Tavalyi 
termés 587 millió busel volt. Tavaszi 
búzából a bevetett terület csökkenése 
dacára 250 millió bushelt várnak 
(a tavalyi termés 207 millió volt.) 
Úgy látszik, az amerikai Egyesült- 
Államok tavalyi búzatermése nagyobb 
volt, mint amennyire becsülték, mert 
Amerika számottevő tartalékkészle­
tekkel megy át az uj termésévbe. 
Ez is oka az árcsökkenésnek, kü­
lönösen, ha tekintetbe vesszük, hogy 
Argentinia is tekintélyes tartalék­
készletekkel rendelkezik.

Németországban késői aratást vár­
nak és ezért a kormány, hogy a köz­
ellátást biztosítsa, jelentékeny meny- 
nyiségü buzát és amerikai rozsot 
vásárolt.

Franciaor zágban a tavalyinál ke­
vesebb búzatermés lesz, mert a 
tavalyi 89 millió métermázsa ter­
méssel szemben az idén csak 70 
millió mázsára számítanak. Való­
színű, hogy Franciaországnak az idén 
nagyobb mennyiségű behozatalra lesz 
szüksége.

Olaszországban a szárazság meg­
viselte a buzavetéseket, a tengeri­
termés szép eredményt igér.

Aratási szerződés nélkül ma­
radt munkásokéit A debreceni me­
zőgazdasági Kamara a minap felhívta 
az összes gazdasági egyletek figyel­
mét arra a szép példára, melyet a 
debreceni és hajdumegyei gazdák

adtak, katasztrális holdanként öt 
kilogramm búzának a nyomor 
enyhítésére való felajánlásával. Most 
a kamara újabb köriratban arra 
hívta fel a gazdasági egyletek figyel­
mét, hogy a nyomor enyhítésére be­
gyülendő gabona elosztásánál külö­
nösen figyelemmel lesznek azokra a 
mezőgazdasági munkásokra is, akik 
önhibájukon luvüi ez évben — igen 
számosán — aratási szerződés nélkül 
maradtak és igy nem szerezhették 
meg téli élelmüket. »

üzletek zárórája Debrecenben. Úgy 
látszik, végre rendeződni fog az üz. 
letek zárórája. Ezen ügyet többször 
igyekeztek jóérzésü főnökök, főnök­
egyesületek s az alkalmazottak egy­
öntetűen, emberiesen rendezni,"de 
mindezideig sikertelenül, illetve csak 
ideig-óráig tartó eredménnyel. A 
kérdés azonban állandóan napirenden 
volt és nemrégen az összes érde­
keltségek kérelemmel fordultak ez 
ügyben a kereskedelmi miniszterhez. 
Az utóbbi napokban Békés Lajos, 
az OMKE helyi alelnöke, valamint 
az alkalmazottak egyesületének el. 
nöke: Nagy József már járt a ke­
reskedelmi minisztériumban a záróra 
rendelet kiadásának megsürgetésére, 
hol megtárgyalták az ügyet dr Török 
László min. tanácsnok kijelentette, 
hogy a kamara javaslata valószínűleg 
minden változtatás nélkül fog elfo­
gadtatni s a zá'órát elrendelő mi­
niszteri rendelet két héten bel ill ki 
fog adatni. A rendelet értelmében 
életbelépésétől kezdödöleg a szatócs, 
fűszer, élelmiszerüzletek, trafikok d. 
e. 6-tól este 7-ig, egyéb üzletek d. 
e. 7-töl este 6-ig fognak nyitva 
tartatni. Addig is, amennyiben a 6 
órai záróra a női, uridivat, cipő és 
hason szakmák ; a 7 órai zárórát a 
füszerszakmák főnökei kötelezöleg 
aláírták, kérjük a vásárló közönséget, 
hogy szükségleteiket a jelzett zár­
óráig szíveskedjenek bevásárolni.

Pamutbársony nem fényüzési cikk. 
A kamara ezúton közli érdekeltsé­
gével, hogy a pénzügyminiszter konk­
rét esetből kifolyólag hozott elvi 
döntésével a pamutbársonyt nem 
minősítette fényüzési cikknek. A se­
lyembársony azonban fényüzési cikk.

HHMKB««« MQU»■■■■■■■•■■■■■•■■■■■■■■■■

Színház
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HETI MŰSOR:
Vasárnap délután : Tatárjárás.
Vasárnap este : Boszorkány.
Hétfő: Cigánybáró. (Tisztviselő­

est.
Kedd : Falurossza. (Szalma Sán­

dor bucsutellépte)
Szerda : Luxemburg grófja. (Kál­

mán Manci bucsutellépte.)
Csütörtök : Mi falunk. (Egyed L 

bucsutellépte.)
Péntek : Színház. (Székely Z. és 

Heltay bucsutellépte.)
Szombat : Éva. (Voith Ilonka ven- 

dégfeilépte.)

Vasárnap délután mérsékelt hely­
árakkal A tatárjárás, este A boszor­
kány kerül színre..

Hétfőn lesz az idei szezonban az 
utoKó Tisztviselő est. Színre kerül 
A Cigánybáró.
Színház és niozgminbáiak közleményei:

Szenzációs műsora van az Urániá­
nak Sarga bosszú cimen. Egy igen 
érdekes japán kalandor dráma, mely 
ujszeri témájánál fogva általános 
feltűnést kelt. Ezenkívül „Fatty a 
Strandon“ című amerikai burleszk. 
Előadások 5, 7, 9. Hétfőtől, csütör­
tökig nem lesz előadás.
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Az Apollóban ma, vasárnap két 

elsőrangú párisi sláger fűm. Az ItlOl 
éjszaka ti felv. és A jövendő frityln 
(a halál és a gyermek) <3 felvonás­
ban. Előadások 3, 3, 7 és 9 órakor.

Szalon fegyenc, amerikai kalandor 
tői tériét kei ill bemutatásra a Me­
teor mozgóban vasárnap. Az előadá­
sok tiszta jövedelmi' a gyógyíthatat­
lan betegek irgalomhaza javara for- 
dittatik.

SPORT i
Miskolczi Vasutas SC—DKASE barátsá 

gos footballmérkőzése ügetötéri pálya, dél­
után fél 6 órakor Miskolc múlt évi s Deb­
recen ezéii bajnokcsapatának küzdelme 
feltétlenül szép sportot fog nyújtani, annál 
is inkább, mert két egyenlő erő» csapat 
küzdelme lesz. A mérkőzés iránt igen 
nagy az érdeklődés, a misnolci csapat jó 
ajánlólevelekkel jön. Erős küzdelem után 
mi mégis a kereskedők győzelmében bí­
zunk, különösen ha kijátszik legjobb for­
májukat. Előzőleg DTE törpe —KASÉ törpe 
játszik.

Pécsi Bórgyári. TC—DVSC barátságos 
footbailmérkozése Diuszegi-uti pálya, dél­
után fel 6 órakor. Nagy érdeklődés kíséri 
a két csapat találkozá át is, különösen

Hunvadi-utca 22. sz. ház 
eladó.

Értekezni lehet Arany János u 57. sz.

]uliiis21-iöl3l-igbszópólag 
a gyári árnál is jóval olcsóbban lesznek 
eladva az alanti cikkek, u ni.; Kartonok, 
vásznak, sifonok, zephirek. opál batisztok, 
grenadinok. ruhakelniék. liisterek, haris­
nyák, továbbá 5(10 méter férfiszövet ma­
radék, melynek vétele most különösen 
nagyon előnyös. Menekülteknek, tisztvise­
lőknek és közalkalmazottaknak kedvez- 

árusítás naponta délután (I ig.

3 „BÉHE“ áruház Szsnt Aniia-y. 5. sz. 

llanuhjlányti 
pelvesz lapunk kiadóhivatala fize- í 
| léssel. Jelentkezni lehet a kiadó-1 
| hivatalban.
-rt fe»'.CN»4»C4>€4Mfr4*«l

Üzleti reklámrajzok 
vetítéshez

(moziba) és kirakatok részére valamint 
műszaki rajzokat megrendelés szerint 
készít. Ugyanott villamos szerelési anya 
gok nagy raktára és legolcsóbban ké­
szíti az összes vil amos szerelési munkákat 

Hanács Lászlá Píde u 21.

? «eres megveieire j 
i lapunk kiadóhiva­

tala Piacz-y. 59.

4662—1922 K.

most, hogy a Vasutasok jó formában van­
nak. Erős küzdelem után a helyi csapat 
győzelme valószínű. Előzőleg a DEAC ifjú­
sági játszik a DVSC ifjúságivá1.

Pécsi BTC—Debreceni ÖTK 6:3 (2:1) 
Bíró Weinréb Dezső. A pécsi csapat ál­
talában nem mutatta a várt formát, mert 
a 24 órás vasúti utazást a játékosok igen 
megérezték, de igy is klasszisokkal volt 
jobb debreceni ellenfelénél. A csatársorból 
a Debrecenből elszakadt Polniczky és 
Dora, a halhorból pedig VVeisz váltak ki. 
Weisz különben többszörös magyar válo­
gatott játékos volt és elsőrendű játékot 
p < dukált. Jó volt a pécsi csapat két há - 
védje is, akik biztosa akasztották meg a 
gyenge debreceni támadásokat.

A debreceni csapatban csak Mertin és 
Rottmann játéka volt elfogadható, a többi 
játékos szürkén játszott. Igaz, hogy négy 
uj ifjúsági játékos vett részt a mérkőzé­
sén, akik még nem szoktak meg a nagv 
mérkőzések lendületét. A debreceniek gól­
ját Rottmann és Jelű lőtték.

A pécsiek vasárnap a vasutasokkal mé­
rik össze erejüket s a mérkőzés elé Deb­
recen sportközönsége élénk érdeklődés­
sel néz.

ál

BCíTl M í* 7fest és
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« Gebauer Karoly és Tsa •
_ Debreczen leuréffibb és lecszolidabh i PTIlí1 kp.7(‘si ViiUnlat,’ vi lp<ri it f •'» ti \ i

e

Debreczen legrégibb és legszolidabb temetkezési vállalata, a legjutányo- 
sabban rendez temetéseket helyben és vidéken, a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebbig. Exhumál. Szállításokat eszközöl. Tisztviselőknek árengedmény.
Debreczen, Kossmh-uic?:© 2. (Városháza Épület.) 
Telefon nappal; 1G3 Telefon ejjel: 60.

A tőzsde

8C I Cí B A ^4putó-nwtor és gépműhelye 
iMaa i Erzsébet u. 20. Tel. 90I.
Vwsesztergamunkát és bármily gazdasági gépjavítást gyorsan és pontosan 
végez, lokomobilokat magánjárókat álalakit, használt gépeket vesz, gyárilag 
javitottat elad és becserél. A utogénheggesztes.

Pályázati hirdetmény.
Hajdúböszörmény rend. tan. vá­

rosnál elhalálozás folytán megüre- 
i sedett városi ügyvezető orvost ál- 
I lásra, valamint az ennek betöltésé­

vel megüresedő más állásra ezennel 
i pályázatot hirdetek.

Ál állást elnyerni óhajtók orvosi 
oklevél 2 évi orvosi gyakorlat eltöl­
tését és tiszti orvosi vizsga letéte­
lét igazoló bizonyitvánnyar, továbbá 
magyar állampolgárságukat erkölcsi 
előéletüké., politikai uiegbizhatósá- 

I gukat és amennyiben nem Hajdú­
böszörmény város szolgálatában ál­
lanak, eddigi szolgálatukat igazoló 
okmányokkal felszerelt pályázati ké­
relmüket közvetlenül Hajdúböször­
mény város polgár mesteréhez 1922. 
évi aug. 1-töl aug. 31 ig bezárólag 
nyújtsál- be, az elkésve beadott pá­
lyázatot figyelembe nem veszem.

Az állás javadalma az 1912. évi 
Vili. t.-c. 14. §a szerint a IX. fiz. 
osztály, megfelelő lakáspénz és az 
ennek alapján áll. kincstárból járó 
különböző (segély) javadalmak, ma­
gángyakorlatok folytatása.

Az állás választás utján töltetik 
be és megbízatása az általános tiszt- 
ujitásig tart. Az illető a városi tiszti 
nyugdíjintézetnek tagja lesz.

i Debrecen, 1922 julius 19.
PÁKOZDY SÁNDOR 

alispán.
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Vasatacs
I kisebb vagy nagyobb 
| mennyiségben kapható 

Piacz-u. 59.

Magyar korona : 32'/2
Magánforgalom

Valuták
Napoleon 6075—6125, Angol főni 6925 

dollár 1540—560, Francia frank 
l-i 25 —12775, Márka 3Ü6—316, Lira 6375 

• mSt25’» Osztríl kc--395 4'15, Rubel 
-950—oO’aO, Lei 1000—20. Szokni 3355-375 
bvájci frank 298.50-29050. Korona dinar 
1''10 — 1830, Lengje! márka 23'50—24 50.

Devizák
Amsterdam 595—0, Koppenhága 323 00, 

—328'00, Krisztiánja 24700—25200, Lon­
don 6825—6875, Berlin 304'00—314 00, 
Milánó 67'75—68'20, Páris 127'75-128,25, 
Prága 8365 3385, Stockholm 399 00—4'04, 
Svájc 297.00-298-00, Becs 390-410, Zág- 
vb a4oo,jG~4ti0'o°. Newyork 1435-1455. 
tarsó 28 00—29 00.

Zürichi zárlat
Berlin 100,00 Holland 202 75, Newyork 

9rk-(íí0'üd('n 2,323, Pári8 4410’ M>lanó 
2 ’«’ Br,‘‘?sz?1 4“30- Brága 1160 00, Buda- 
v Á3«’ílnuAigrab 152 3Ü' Bukarest 
Varsó 8'(X), Béna 01'50. Osztrák, lebélyegzeú 
•ti vb ICl,

Hiy»t»los Arak: Búza tiszavidéki 6100- 
nríi ’ íeinonueRyeÍ 6030 Glf)0- pestmegyei 
W’-'O-GIOO rozs 4900-4950, takannáiiy 
árpa 4JÜ0 —5)00, sörárpa 4900 51(lp 

2800—2825, zab 6000-6100, tengeri 
oOOÜ-5200, repce 115-200, Korpa 3100— 

<joUu.

Dollárt
I

Simon Bankiroda ss|
Idegen hitIZEtéseh legolcsóbban. T. 903. |
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P
atkányirtó szerek.
mindenféle pipereszappanok. parfümök kölniszeszek, fog­
kéz es hajápoiószerek stb iegoicsobban beszerezhetők a

Korzó Drogueriában TELEFON 14 SO

KKs^tszatwtrararaMiwi^irararararaKziiszirararaíratsuitsoiöiz^iii

a „Hadröá“ I. sz. üzlete 
Debrecen, Piac-utca 64.

Liszt, élesztő, kenyér, fűszer, só. burgonya, bab, mindennemű gyü­
mölcs, főzelék, friss zöldség, petreselyem, hagyma, ecet, csemege 
aruk és minden más háztartási cikkek nagyban és kicsinyben a 

legolcsóbb áron beszerezhető.
A ,.Hadröá’ d cs. Termelő és Kereskedelmi részvénytársaság ezen 
üzletében saját beszerzési áron látja ei a tiadirokkautak, özvegyek 
és árvák háztartását, minden szükségletet. — A nagyközönség a 

„Hadröá“ üzletében a legjobbat a legolcsóbban kapja.
Aki a „Hadröá“ üzletében vásárol, nemcsak saját érdekét szol­
gálja, de eleget tesz emberbaráti hazafias kötelességének is. mert 
lehetővé teszi a nyomorgó hadirokkantak, hadiözvegyek és hadi­

árvák segélyezését.

Fenti vállalatot a t. nagyközönség szives párt­
fogásába a legmelegebben ajánljuk.

Debrecen, 1922 márc. 10.
Hadirokkantat. Hadiözvegyek és Hadiárvák Nemzeti Szövetségének 
Hajdiivámegye és Debreczen sz. kir. város csoportja Debreczen. 

PISZKAI' ÁRPÁD, iigyv. igazgató.

LEGSZEBBEN

fest, mos, 
tisztit 
gouvlé. plissé, tenisz, 
krém és selyemruhákat 

Libándy Andor
HUNGÁRIi] qözmosá keime és ruha­
festő vegytisztító vállalat o2:

I
 Mindenkinél elcsahbsn

a legmodernebb kivitelben készít

férfi ruhákat
saját és hozott szövetekből.

Szives pártfogást kér

KELEMEN JÓZSEF

úri szabó, Gyöngyvirág-utca 2. szám.
A közkórház közelében. 

Tisztviselőknek árengedmény !

Hívjon meg 
ha van aranya vagy ezüstje el­
adó a legtöbbet én fizetek érte 

Kramer M
Lapkitadó asszonyon
felvétetnek lapunk kiadóhivatalában 

Piac-u. 59.



Julius 23

nSSBXMB LÖSiBMHKSTiß S35Ü3

es
Nyomató, t a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóváilalat nyomdájában Debro zen,“ Feroncz József-ut 59.

HOFWYATSEK JSTVÁN 
üveg, porcellán háztartási cikkek keres­
kedése. ajánlja befőttes üvegeit minden 
kivite ben Kész ab'akok. Képkeretezés 
D<sbiec£ert, Csepit-u’cza %*■

HAJDUFÖLD

I “'K Z ö • 1 1 F ■ E Al,r<i hirdetés 11) szóig 15,|flpro hirdetések, »g-s
> . _ iL Mi—UMI ... W| — jjMuMjii ■»■■■■ MIMII BM—Ilt'JILLLll

fest mindennemO ruhákat tisztit 
legolcsóbban és kifogástalanul 
Csapó 95. Széchényi 18.

TobbtermelBs!!
A Hatvani Hövénynemesitö R.-T.

EREDETI HATVÁN!

Nemesített őszibuza
vetőmagjai kát. holdanként
150—40Ó kg. öbbtermelést 
biztosítanak. Jegyeztesse elő 
szükségletét azonnal az 

egvedárusitó

Magyar Magtenyésztési R.-T.-nál
BUDAPEST, IV., SZÉP-UTCA 1.

Telefon CG 53, 86—54.
Sürgönyeim : GRANAKIUM.

HÉrje az H. 16. számú ismertetőt.
Saját tenyésztésű kiváló, szavatoltan 
fajtiszta és jó csiraképességü gazdasági 

konyhakerti és virágmagvak
Kertészeti és méhészeti eszközök.

MONORI MAGKERESKEDÉS 
árjegyzéke ingyen és bérmentve.

(hegezÉshHéptatrói
munkákat úgy helyben mint vi­

déken jutányosán készít
Ónody és Hampel

DEBRECZEN. PÉTERFIA T. 37.
Telefon 12-64.

KE®

Gépeket
mttgánjórókká átalakítok, uj 
tüzszekrények készítését és min­
dennemű kazánmunkát elvállalok. 
Cséplőgarniturákat és alkatré­
szeit s mindennemű mezőgazda­
sági gépeket a legjutányosabban 
készítek és pontosan ■ javítok 

gép és kazánmiihelye 
gozcséplési vállalata 
Szepeaógi-u. 28 

Telefen 8—40, sz. Bér.-sépIést vállalok.

Meggyőződhet arról minden BÚTORT 
vásarlű, hogy bu órait, mely saját | 
gyáramban készülnek a legolcsóbb j 

gyári áron beszerezheti |
JsncsóTestvérek 

mübutor as«tál o sáriik és fakoporsók gyára 
Dehrácán. Gyártelep; Bárczi-utca 3. s .

TELEFON 10-35.
| jnterraktárs Csapó-U. 17. színházi átjár .
| gegronceUsro fakoporsókat a lego 
tosóbben ssái Árjegyzék ingye .

Darabos mész
oltott mész, cement, tégla, cserép, 

£Ä száraz tűzifa. J’XT 
azonnali szállításra beszerezhető.-

BARTHA fatelepén
Ispotály u 3—c Telefon 785

Cserép 
törmelék és levert vakolat 
ingyen vihető Garay-ulca 

26. sz.

HUN JÓZSEF 
kés és müszermüves 
Debrecen.
Síéchenyi-u. 1. szám

Két
teljes hálószoba egy ebédlő 
bútor és gyermekkocsik 
eladók Szent Anna u. 44

Mosott
ócska rongyot vesz bár 
mely mennyiségben lapunk 

kiadóhivatala

és
AHg használt 

keményfa szekrény 
ágyak jutányos áron el­
adók. Kállai, Bocskai tér 

5. sz.

Figyelem! Figyelem!
BÁDOGOS 

iparomat üzlethelyiség 
hiányában tovább foly­
tatom Csokonai-utca 39. 

sz. alatt.
ROZSÁSY LÁSZLÓ 

bádogos mester.

Pintér Simon
mülakatos

Ssakmámba tartozó munkákat 
a legolcsóbban készítek.

Csapö-utcza 27. szám

Eladó
az Alsójózsán egy nyilas 
szöllö sok gyümölcsfákkal 
és egy nyilas puszta föld 
ugyanott. Értekezni lehet 
özv. Böszörményi István- 
nénál hatvan-utcai kisállo 

másnál. Trafik.

1 Forgács István
I I möórás |
| i Sádogns ü.!
••O M e««

Haszonbérbe 
kiadó 42 esetleg 06 hold 
föld gazdasági épületekkel 
a nádudvari határban a 
szoboszlai kövesut men­
tén. Írásbeli ajánlatok Kiss 
Márton Debreczen, Jókai 
utca 20. sz. alatt tehető.

2 ajtó
tokkal, ablak, tikaréktüz- 
hely eladó Széchényi-ut 
28. Tisztviselőtelep d. u. 

3—5 között.
Középiskolai 

tanulók teljes ellátással az 
iskolai évre két leányt és 
fiút elfogad Kiss Károly 
Teleky-u. 6. Utcai lakás.

Cukorral
fizetem lakbéremet. Ele­
gánsan bútorozott külön 
bejáratú szobát keresek, 
lehetőleg fürdőszoba hasz­
nálattal, villanyvilágítással 
Piac-utca (Vármegyeház 
közvetlen közelében.) Cím 

a kiadóban
Ácssegédet 

kerítés culápok faragására 
és vályogvető munkásokat 
keresek. Jelentkezhetnek 

Vár tt.8.
Eladó telek 

házhelynek alkalmas a vá­
ros közepén. Közvetítőt 
nem díjazok Értekezhetni 
Csapó u. 27. Tulajdonos 

nál.
Társ

kerestetik, uj bulgár ker­
tészet nagybani termelé­
sére, kinek folyó mellett 
van a földje előnybe, ta­
lálmányommal tőkéje száz­
szorosává garantálva spe­
cial vezetésemmel őszi 
kezdéssel. Cint a kiadóban

200000
koronával társulnék biztos 
befektetési! üzlethez Meg­
kereséseket a kiadó to.- 
vábbit „Biztos üz'et“ je

1 igére.

FEHÉRTÓI temetkezési iÄte
DÉGENFELD-TÉR 4. SZÁM. (Saját ház) 
Telefon: map sál 11-85, éjjel 10-91.
Végez temetéseket helyben és vidéken ju-| 
tányos árban személyes felügyelet mellett.
:: Exhumál és hullaszállitást vállal! ::
Raktáron : ÉRCZ- és MÜVIRÁGKOSZORUK !

Ujpcwci *zőrmeház
HzUcsroestnr

SZŐRME MEGÓVÓ INTÉZET.
Elvállal minden e szakmába vágó munkákat

Szőrme festést és kikészítést 
Spéciét rókafastésr.

VJ észlel!!
DIÓSZEGI-UTCA és NYÍL- 
:: UTCA SAROK. ::

MINDÉ NF EI.E NYERS­
BŐRÖK BEVÁLTÓHELYE.

Magyar Nemzeti Könyv- és 
Lapkiadóvállalat Részv.-T.
Készít minden a sokszorosító iparba tartozó munkát, úgymint könyveket 
folyóiratokat, rovaton iveket, falragaszokat, levélpapírokat, borítékokat, gyász 
lapokat, eljegyzési és esküvői értesítéseket, névjegyeket, báli meghívókat 

Debreczen, Piacz-u. 59. sz.

Elsőrendű
nagy munkátok és raktári 
szabók felvétetnek Aszódy 
Központi ruhaáruházában 

Piac-utca 1.

Barack
lekvárnak és befűzni való 
fekete földi vásártéri állo­
más mellett Sesztina-u. 4. 
kilónként tetszőleges meny- 
nyiségben reggel 9-től 
I2ig d. u. 3-től este 8-ig 

kapható.

C«erép
3—400 darab teljesen uj 
(szováti) eladó. Garai utca 

26. szám.

Sélyegzögyár 
es vésölntózet 

PAULÓ I. 
BafthyAnyl-utcza as. 

Télefon 1385.

30—40.000
len kifizetését vállalom el­
szakított területen. Cím a 

kiadóban.

Debreczen! Gardák 
Bankja részvénytársaság 
Kpssuth-utcán mint a Bu­
dapesti Magyar Olasz Bank 
részvény társaság affiliált 
intézete kölcsönöket fo­
lyósít házakra, földekre 
és értékpapírokra. Betéte­
ket elfogad, a betétek után 
magas kamatot ad. Ér­
tékpapírokat és idegen 
pénzeket vásárol és elad. 
Külföldi kifizetéseket és 
megbízásokat elfogad. — 
Külföldre és megszállott 
területre szóló átutaláso­
kat gyorsan eszközöl. 
Elfogad értékeket megőr­
zés céljából és bérbead 
(safé deposit) páneélreke- 
szeket. Takarékpénztár és 
bankügyletek minden ága­
zatával foglalkozik. Felek- 
nek minden pénzügyi mű­
veletnél rendelkezésére áll

Dollárt, Leit]
Mm!

: Hunyadi-n. 12. Telelőn 7-54

Wangor Antal 
épület és bútorasztalos

DEBRECZEN, Csapó-utca S.sz.
Elvállal minden e szakmába vágó mun­

kák készítését és javítását.
Szép világos hálószoba bútor eladó.

Megjelent 
a mindenkinek nélkülözhetetle­
nül szükséges UJ MÓDOSÍTOTT 

Lakásrendelet
Jegyzetekkel és magyarázatokkal ellátta 

Dr BUCZY FERENCZ
ügyvéd, volt lakásügyi előadó.

Lakóknak, háztulajdonosoknak, bérlőknek 
és bérbeadóknak egyaránt feltétlenül szük­
séges. Megbízható, kimerítő, pontos és bő­
tájékozást nyújt mindennemű lakáskérdésben

Kapható
HEGEOÜS ÉS SÁNDOR r.-t. 

könyvkereskedésében,
valamint minden más könyvkereskedésben 

és a lapelárusitóknál.

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOCOOO oooooooooeoooooooooooooooo 
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO 

|j Szírek András OOOOOOOOOO 
efle;2^:S2ü.lUar^.é/Ba|oggggOog|

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO 
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO 092222220$? Divatos angol szőve- OO 2222222222 tek állandó raktára. OO
OOOOOOOOOO Szent Anna-ut I. Telefon 509. oo 
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO 
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO 
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Van szerencsém a n. é. közönség 
szives tudomására hozni, hogy 

asztalos műhelyemet 
Homokkert-utcalll.sz.

alá helyeztem. Elvállalok minden 
e szakba vágó munkát jutányosán 

úgyszintén javításokat is
PONGRÁCZ ÁRPÁD 

j mübutor és épület asztalos
I Debrecen, Ilomokkert-u. 111. szám.

Élesdi mész
darabos és oltott

ASBESTPALA
békebeli minőségben, portlandcement, 
kátránypapir, karcagi és szováti cserép 
nagyban és kicsinybeni legolcsóbb be­

szerzési forrása

SINGER LAJOS
Hatvan-u. 71. sz. (Kisállomásnál,)

Nehéz az élet, 
jó ruhába járni gondot ad, IIFSÍIJ 
olcsón beszerezni tessék ■UwIImÍI 
menni, hol kevósbé használt finom 

férfi ruhák állandóan kaphatók.

Qár-utcza Z. sz. (Zenedével szembeni


